

فَلَا تَنْفِرْ فِي سَبْعِ الْأَشْهُارِ يَوْمَ تَشَاءُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَأَنْتَ وَرَأْسُكَ عَلَيْهِمْ

دیں کی نصرت کے لئے اکل سماں پر غور

عسی آتے بیعتتک ربک مقاماً ممتداً

اب گیا وقت خزاں کو میں ہیں یہاں تک

مفت میں دو بار شایع ہوتا ہے

ذیامیں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کر لیا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دی۔

فیضت مضامین

مفت میں دو بار شایع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تسبیح کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام حضرت مسیح موعود ص ۱۴)

جلد ۱۱ جون ۱۹۱۶ء شنبہ ۱۱ شعبان ۱۳۳۵ھ نمبر ۹۷

معذرت

پہلے پر سین کے کام چھوڑ کر چلے جانے اور ذکی جو کسی اور کو ملازم رکھنے کا جلد انتظام نہ ہو سکنے کی وجہ سے مجبوراً دو پرچے لکھے شائع کئے جاتے ہیں امید ہے۔ آئندہ انتشار اور تاملے پرچے کے باقاعدہ شائع ہونے میں کوئی ایسی روک پیش نہ آئے گی اور پرچہ باقاعدہ شائع ہونا رہے گا۔ کیونکہ اپنی طرف سے پورا انتظام کر دیا گیا ہے

(نسبہ)

خبر اجماعیہ

۳ جون ۱۹۱۶ء مولانا حافظ رشید علی صاحب اور مولانا ظل الرحمن صاحب برہمن پورہ گوہری شریف لائے اسباب جامعے اپنے مجاہد فی سبیل اللہ ماہانوں کو عزت اور تعظیم۔ محبت اور تکریم سے نوازا۔ حافظ صاحب نے آئے ہی چند دستوں کو اذان کی فلاسفی بتائی پھر ناز کے بعد جبکہ بہت سے دوست جمع تھے۔ اور اٹھری عورتیں بھی برساتا۔ پردہ حاضر تھیں۔ سورہ صبح اسم دہک الاصلی کی لطیف تفسیر سنائی۔ اسکے بعد شام کو گاؤں میں سادھی کھائی گئی۔ اور قرب و جار کے احمیوں کو بھی اطلاع دی گئی۔ شاہ محمد نام زیندار فاضل نے باہر سے فاضل مجلس و خط ہونیا

اسما کے لئے بسا افسوس پر دعوت عام کی۔ عشاء کے بعد انہی کے کمری حافظ صاحب نے اپنا وعظ شروع کیا۔ مسجد کا مین جو نہایت سوز و گم جو واقع ہے۔ مردوں سے بھر گیا پاد طرٹ ایک ایک گلی کے فاصلے سے کھٹے ہیں۔ ان پر غم میں جیسی تھیں۔ ایک ہزار کے قریب جمع تھا۔ اور بیان کیا جاتا ہے کہ اس سے زیادہ کسی عظیم لوگ جمع نہیں ہوئے۔ حافظ صاحب نے کلمہ نماز وغیرہ ارکان اسلام کی حقیقت کی طرف لوگوں کو متوجہ کیا۔ اور تفسیروں سے اپنے مطلب کا واضح کر کے سمجھایا کہ اگر تمہارے دلوں میں ایمان ہو تو ضرور ہست کلا کے مطابق تمہارے اعمال بھی ہوں۔ آخر پر بتایا کہ اس صبحی مجدد اور امام مہدی آپ کا ہے۔ اسکے قبول کرو تاں بکارت صبر اور ہمت و یقین صابکین کے لئے ضرور ہے۔ وہ گھنٹے کے قریب وعظ ہوتا رہا۔ لوگوں نے نہایت سے دلچسپی لیا۔ سنا۔ اور آخر تک ایک نفس بھی ہانک کر دیا



یہاں آئی ہے کہ منہ کے لئے ایک برس جاری تھا ہے  
 یہ سب کچھ ہمیشہ ذرا شریف باور کرتے ہیں۔ اس کے معلم  
 حافظ صاحب سے ایک لکھ کو عین یاد مگر ہمارے مولوی  
 نعلی اللہ حسن صاحب نے خوش آؤ کوئی دبا قلمہ قرأت سے بتا دیا  
 کہ اختیار میں ایسے بلکہ ان سے بڑھ کر لوگوں کی بھی کسی  
 چیز میں ماہر و مہر و روشن علی صاحب نے اسی رکوع کی مفسر  
 پر حیرت تفسیر بھی کر دی۔ جس سے ایک احمدی اور غیر احمدی  
 حافظ کا اس خصوص میں بھی امتیاز ہو گیا۔ صبح ہمارے مولوی  
 صاحب نے انھیں مہمان سوار ہو کر لنگہ شریف سے گئے۔ اسی دن  
 پیچھے کی دو بڑوں میں احمدی سلسلہ کا محبت آمیز ذکر چھوڑ کر  
 جلد و عظیم میں سات آٹھ سے زیادہ غیر احمدی تھے۔ تو  
 سب کو احمدی مسلمہ میں داخل ہونے کی ذوق بستہ ہے۔  
 حافظ مہر زار چوہدری غلام محمد چوہدری قاسم۔ احمد الدین  
 نوید پریشان شاہ انتظام خاطر و تواضع میں بہت امداد کی  
 جزا ہم اللہ احسن اجر ادا کر دوں گا

جناب مفتی صاحب نے اپنی ایک مراسلت میں  
 ولایت آباد جو سی گذشتہ پرچہ میں سلع ہو چکی ہے۔  
 پھر گرفت اسلام کے فرانسیسی ترجمہ کے متعلق لکھا تھا کہ  
 کتاب چھپ کر تیار ہو چکی ہے لیکن اس کے اشعار کے لئے  
 جو اخباروں میں ہونا چاہئے اور بعض ایڈیٹرز وغیرہ لوگوں کو  
 رفت روانہ کرنے کے واسطے قریباً چار سو روپے کی ضرورت  
 ہے۔

اس کے متعلق مفتی ہاشم علی صاحب گورکھ پور بہت تخلص اور جو تخلص  
 احمدی ہیں لکھتے ہیں۔  
 وہ فرانسیسی کتاب کے متعلق جناب مفتی صاحب نے ادق صاحب نے  
 تھوڑی سی رقم بہت جلد شگائی ہو۔ اور انھیں میں درج آئے  
 کہ وہ یہ صرفت حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے  
 ہو کر لانا چاہئے۔ اس لئے مبلغ ساڑھے آٹھ روپے کا  
 سنی آٹھ سو اسی وقت ادا کیا میں جس عید یا کسی کو پونہ پانچویں  
 حسب ذیل ہے۔ خاکسار کا تب انھوں نے امداد فرمائی  
 کتاب با پھر وہی (صدر) محمد ابراہیم صاحب احمدی امداد  
 فرانسیسی کتاب ۸۰۔ بلوچر محمد صاحب تیلخ انگلستان  
 منجانب مستورات شہر منشی خیر الدین صاحب چترہ عام  
 ولایت فخر

خدا کرے اگر شاعت میں ہی افضل لکھ دے۔ کہ  
 مفتی صاحب کے مطالب سے زیادہ رقم جمع ہو چکی ہے۔  
 آمین ثم آمین

ہم جناب منشی صاحب کو جو لکھ افندہ حسن و بھیرا  
 کہتے ہوئے دوسرے اجاب کے سلسلے انکی مثال پیش کیے  
 تو بلاشبہ ہے کہ وہ بھی ولایت فخر میں اسی جوش کے ساتھ  
 حد میں تاکہ مفتی صاحب کی مطلوبہ رقم بہت جلد جمع  
 ہونے کے

جناب منشی فخر علی صاحب کے ہاں دوسری  
 ولادت بیوی سے ۲۵ اپریل ۱۹۱۷ء کو ہوئی  
 ابھی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی منظوری سے امراتھیں نام  
 رکھا گیا۔ خدا مبارک کرے

بلوچ محمد امین صاحب احمدی مدرس  
 درخواست دعا سجاوی (بلوچستان) جو بہت تخلص  
 اور مفتی احمدی ہیں۔ اپنی چند ایک مشکلات کے دورہ  
 کے متعلق درخواست دعا کرتے ہیں۔ اجاب دعا فرماویں

بابو محمد عبداللہ صاحب کی چھوٹی لڑکی حنیفہ بیگم  
 کا جنازہ یکم جون کو اور میان غلام حیدر صاحب ہراؤ  
 میان غلام حسین صاحب رہنمائی مہاجرہ جون قادیان میں  
 فوت ہو گئی۔ انارڈوانا ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
 پڑھیں

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی  
 جمعیت خلافت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ہاتھ پر وقتاً  
 فوقتاً ایسے لوگ مین کر رہے ہیں جو کسی غلط فہمی  
 یا نادانیت کا فخر ہرگز برکات خلافت سے محروم ہو  
 چکے تھے اور آخر حق کو پا رہتے ہیں اس وقت تک ایسے اجاب  
 کے صرف نام شائع کیے جاتے تھے لیکن اب ان کے  
 اصل خطوط شائع کیے جائیں گے۔ تاکہ دیگر علی خوردہ بھائیوں  
 کے لئے اس خلافت سے وابستہ ہونے کی اور زیادہ  
 تحریک و تحریک ہو

ذیل میں دو مازہ خط شائع کیے جاتے ہیں۔  
 السلام علیکم۔ مقام شکر ہے کہ حضور نے کفرستان  
 کی طرف توجہ فرمائی اور میان عبدالعزیز صاحب سے روایت  
 فرمایا۔ اگر عبدالعزیز جیسے مبلغ آتے رہیں گے۔ تو انشا  
 اللہ

بہت جلد کامیابی ہو جاوے گی۔ عبدالعزیز صاحب کی تقریر  
 و قلم است حسن و فخر ہے ہرگز و خوش ہے۔ یہ خاکسار  
 بھی حضور کو خلیفہ ماننا ہے اور تسلیم فرماتا ہے۔

فتح الدین احمدی  
 (۳) السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ میں حضور کی بیعت  
 میں داخل ہوتا ہوں۔ اس وقت تک میں تذبذب میں تھا۔  
 اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ بات حل ہو گئی ہے۔ میرے  
 لئے حضور دعا فرماویں

محمد حسین نائب شرف منصفی کانگواہ

# فہرست قریبات

(بابت ۱۹ جون ۱۹۱۷ء)

یہ نمبر شمارہ جنوری ۱۹۱۷ء سے شروع ہوا ہے۔ مگر اسے بالکل کھلی  
 سمجھنا چاہئے۔ بعض لوگ جو قادیان میں آکر بیعت کرتے  
 ہیں ان کے نام محفوظ رکھنے کی اس وقت تک کسی مناسبت  
 تیار نہیں کی گئی۔ پھر بعض ڈاک کے ذریعہ بیعت کرنے والوں  
 کے نام بھی ہستم ڈاک کی فہرست سے کسی نہ کسی باعث  
 سے رہ جاتے ہیں۔ دفتر الفضل کو جس قدر نام ہینا ہو گئے  
 ہیں۔ ان کو شائع کر دیا جاتا ہے۔ اور انہیں کا یہ نمبر شمار  
 ہے۔ (ایڈیٹر)

- ۷۶۱۔ والدہ احمد الدین صاحب - ضلع گوجرانولہ
- ۷۶۲۔ ہمشیرہ سید ابوالفضل صاحب - کانگواہ
- ۷۶۳۔ خود بخود " " " " " " " " " " " "
- ۷۶۴۔ شرف علی صاحب - ضلع گوجرات
- ۷۶۵۔ حکیم حسین بخش صاحب - " " " " " " " " " " " "
- ۷۶۶۔ میان احمد رکھا صاحب - سرگودھا
- ۷۶۷۔ والدہ لطیف احمد صاحب - گورکھ پور
- ۷۶۸۔ منشی سید احمد علی شاہ صاحب - ضلع گورکھ پور
- ۷۶۹۔ سید نذر شاہ صاحب - " " " " " " " " " " " "
- ۷۷۰۔ ابوالمصنف محمد حنیف خان صاحب - کانگواہ
- ۷۷۱۔ ہمشیرہ محمد عثمان صاحب - ضلع جھانسی
- ۷۷۲۔ اللہ بخش صاحب - سرگودھا



# الفضل

قادیان دارالامان - ۹ جون ۱۹۱۴ء

## حضرت شیخ موعود کا ایک الہام

اور  
اپنے مولیٰ محمد حسن صاحب کی بیجا فخر

(از چودھری غلام احمد صاحب تھار)

مولوی محمد حسن صاحب کو بڑا فخر ہے کہ میرے حق میں حضرت شیخ موعود کا صاحب ذیل الہام ہے۔  
ازپنے آن محمد حسن را  
تارک روزگار سے بینم

اسکے علاوہ بیجا میوں کو عموماً اور مولوی محمد علی صاحب امیر پٹیامیوں کو خصوصاً بڑا ناز ہے۔ کہ بالنعین میں سے ایک ایسا بڑا بزرگ لسنے ہاں جا شامل ہوا ہے۔ جسکے حق میں حضرت شیخ موعود کا مذکورہ بالا الہامی شعر ہے۔ ایشون کے ناز اور فخر کی کوئی حد اور انتہا معلوم نہیں ہوتی جبکہ وہ اخباروں اشتہاروں۔ ٹریکٹوں اور رسالوں کے ذریعہ اس امر کا اعلان کرتے ہیں۔ کہ اسمہ احمد والی پیشگوئی کے مصداق حضرت شیخ موعود ہرگز نہیں۔ بلکہ صرف حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ اور یہ کہ اس پیشگوئی کی تعین میں مولوی محمد حسن صاحب جن کے حق میں مذکورہ بالا الہامی شعر ہے۔ ان کے ہم خیال ہیں۔ اور ان کی تائید القبول المجد میں کی ہے۔ جس میں مولوی محمد حسن صاحب نے خلافت مآب حضرت فضل عمر ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی مخالفت میں سب سے اول اسمہ احمد کے متعلق قدم اٹھایا ہے۔ اور اپنے انکار خلافت کے اعلان میں اسمہ احمد والی پیشگوئی کو ہی اس کا موجب قرار دیا۔ اس میں شک نہیں کہ جب تک مولوی محمد حسن صاحب نے اپنے خیالات نسبت اسمہ احمد بذریعہ القبول المجد ظاہر نہ کئے تھے۔ اس وقت تک ہمارے نزدیک بھی

مذکورہ بالا الہامی شعر مولوی صاحب کے حق میں قابل فخر اور ناز ہی تھا۔ کیونکہ ہمارے خیال میں مولوی صاحب حضرت شیخ موعود کو اسمہ احمد کا مصداق جانتے تھے جیسا کہ مذکورہ بالا الہامی شعر کی شان نزول سے پایا جاتا ہے اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ حضرت شیخ موعود نے خود ہی حقیقۃ الوحی ص ۳۳۳ زیر نشان ۱۳۸۔ اس الہام زیر بحث کا نزول بڑی وضاحت سے بیان فرمایا ہے وہ لہذا :-

”۱۳۸۔ نشان۔ ایک فقہ ایسا اتفاق ہوا کہ میں نعمت اللہ ولی کا وہ قصیدہ دیکھ رہا تھا۔ جس میں اس نے میرے آنے کی بطور پیشگوئی خبر دی ہے۔ اور میرا نام بھی لکھا ہے۔ اور بتلایا ہے کہ تیرہویں صدی کے اخیر میں وہ شیخ موعود ظاہر ہو گا۔ اور میری نسبت یہ شعر لکھا ہو گا کہ مہدی وقت و عیسیٰ دوران ہر دو را شہسوار سے بینم یعنی وہ آنے والا مہدی بھی ہو گا اور عیسیٰ بھی دونوں ناموں کا مصداق ہو گا۔ اور دونوں طور کے دعوے کریں گے اس اثنا میں کہ میں یہ شعر پڑھ رہا تھا۔ عین پڑھنے کے وقت مجھ پر یہ الہام ہوا :-

ازپنے آن محمد حسن را  
تارک روزگار سے بینم  
یعنی میں دیکھتا ہوں کہ مولوی سید محمد حسن امروہی اسی غرض کے لئے اپنی ذکر کی سے جو ریاست بھوپال میں تھی۔ علیحدہ ہو گئے تا خدا کے سچ موعود کے پاس حاضر ہوں۔ اور اس کے دعویٰ کی تائید کے لئے خدمت بجالادیں۔۔۔۔۔“

مذکورہ بالا اقتباس میں عاجز راقم نے ایک فقرہ کو علی حروف میں اس واسطے ظاہر کیا ہے۔ تاکہ ناظرین زوراً معلوم ہو جاوے کہ حضرت نعمت اللہ ولی کے قصیدہ میں حضرت شیخ موعود کا نام بھی لکھا ہوا ہے۔ چنانچہ حضرت شیخ موعود نے اپنی کتاب نشان آسمانی میں حضرت نعمت اللہ ولی کے قصیدہ کو درج فرمایا ہے۔ اور اس قصیدہ کی خوب

تشریح فرمادی ہے۔ جو کہ سطور سے شروع ہوتی ہے اس قصیدے میں مہدی وقت اور عیسیٰ دوران کے نام نامی کو صاحب ذیل شعر میں لکھا گیا ہے۔

آج ما و دال سے خواہم  
نام آن نام دار سے بینم  
اس شعر کے بعد وہ شعر آتا ہے۔ جسکے پڑھنے کے وقت حضرت شیخ موعود کو ”ازپنے آن محمد حسن را۔۔۔۔۔“ الہام ہوا۔ اب یہ خوب ظاہر ہے۔ کہ میں مہدی وقت اور عیسیٰ دوران کا اشارہ

”ازپنے آن محمد حسن را“  
میں کیا گیا ہے۔ اسی کا نام نامی  
”نام آن نام دار سے بینم“  
والے شعر میں احمد بتایا گیا ہے۔ مذکورہ بالا دونوں شعروں میں آن کا اشارہ قابل غور ہے۔ بلکہ سمجھنے کی خاطر اگر ”ازپنے آن محمد حسن را“ کی بجائے ”ازپنے احمد محمد حسن را“ رکھ دیا جاوے۔ تو سارا بالکل صاف ہو جاتا ہے۔ اور الہام کی تفہیم میں ذرہ بھر بھی فرق نہیں آتا۔ کیونکہ اسی قصیدہ میں اسی احمد کو مہدی وقت اور عیسیٰ دوران بتایا گیا ہے۔ گویا حضرت شیخ موعود کے اس الہام

ازپنے آن محمد حسن را  
تارک روزگار سے بینم  
کی شان نزول سے ثابت ہو گیا کہ مہدی وقت اور عیسیٰ دوران میں کی تائید میں سلطان الہام ازپنے آن محمد حسن را تارک روزگار سے بینم

مولوی محمد حسن صاحب یارت بھوپال سے تارک روزگار ہوئے تھے۔ اس کا نام نامی احمد ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام سے تصدیق فرمادی ہے کہ واقعی حضرت شیخ موعود کا اسم شریف سلطان آیت اسمہ احمد احمد ہی ہے۔

مولوی محمد حسن نیز پٹیامیوں کی نسبت نادانی کا نام ہے۔ اگر وہ اسمہ احمد کی تعین کی بجٹ میں حضرت مولوی محمد حسن صاحب کی ذات کو پیش کر کے کہہ دیتے ہیں کہ



اسرار احمد کی بحث کے متعلق مولوی محمد اسحاق صاحب کا قول اور فیصلہ قلم ہے۔ کیونکہ ان کی زندگی اور شان کی نسبت حضرت مسیح موعود کا یہ الہام ہے کہ :-  
 اپنے ان محمد احسن را  
 تارک روزگارے بینم  
 حالانکہ اس الہام کے شان نزول سے اگر کچھ ثابت ہوتا ہے تو یہی کہ :-

اپنے احمد محمد احسن را  
 تارک روزگارے بینم  
 اب جبکہ حضرت مسیح موعود کو احمدی نہیں سمجھتے۔ تو ان کا اس الہام پر فخر اور ناز کرنا نہایت ہی نازیبا ہے کیونکہ یہ الہام ان پر اسی وقت صادق آسکتا تھا جب تک وہ حضرت مسیح موعود کو احمد تسلیم کرتے تھے جو کہ اب وہ حضرت مسیح موعود کو احمد تسلیم نہیں کرتے۔ جیسا کہ القول المجید سے ظاہر ہے۔ لہذا وہ اس الہام کے حقیقی مصداق ہی نہ ٹھہرے :-

**ایک دوری ضد**  
**بخدمت علما جماعت احمدیہ**

جانب قاضی محمد سعید صاحب  
 پشاور نے مندرجہ ذیل سوال علمائے جماعت احمدیہ کی خدمت میں  
 برائے جوابات بھیجے ہیں۔ اگر ہمارے علماء کرام میں فرض اور ذمہ داری کو پیش نظر رکھ کر جو جماعت احمدیہ کے علماء ہونے کی حیثیت سے ان پر عائد ہوتی ہے ان کے جواب دینے کی تکلیف گزارا جائے تو بہت ہی مبارک بات ہوگی اور میں امید رکھتی جا رہی ہوں۔ کہ جناب قاضی صاحب کی درخواست کے ساتھ وہی سلوک نہیں کیا جائے گا۔ جو ہماری زبان سے گذارشوں کے متعلق مدعا کیا جاتا ہے۔ بلکہ درجہ شرف قبولیت بخشا جائے گا :-

لیکن صاحب علم کے لئے ہفتہ میں ایک آدھ صفحہ کا مضمون لکھنا کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ اور نہ ہی اسکے لئے کسی مصروفیت اور عدم الفرصت کا اندر کچھ وزن رکھتا ہے۔ لیکن نہایت نفوس کا مقام ہے کہ اخبارات سلسلہ کے بیشتر صفحات علماء کرام کے رسالت قلم

سے محروم رہتے ہیں۔ امید رکھتی جا رہی ہے کہ اب جبکہ قاضی صاحب نے علماء جماعت اور اہل قلم سلسلہ کو نام لے لے کر اس طرف متوجہ کیا ہے تو وہ اپنے نام کی توجہ رکھنے کے لئے ثواب حاصل کرنے کی سعی فرمادیں گے :-  
 بخدمت اخوان مکرم

- (۱) جناب مولانا مولوی غلام رسول صاحب راجکی :-
- (۲) جناب مولانا حافظ روشن علی صاحب :-
- (۳) جناب مولانا مولوی فاضل میر محمد اسحاق صاحب :-
- (۴) جناب مولانا مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب :-
- (۵) جناب میر قاسم علی صاحب :-
- (۶) جناب قاضی محمد طور الدین صاحب اگل :-
- (۷) جناب مولانا مولوی فاضل محمد امجد علی صاحب :-
- (۸) جناب مولانا مولوی کرم داد صاحب :-
- (۹) جناب محمد سعید صاحب سعیدی :-

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ صاحبان کی خدمت میں عرض ہے کہ آپ مندرجہ ذیل سوالات پر شروع و بسط کے ساتھ (۱) قتل کریم سے (۲) احادیث سے (۳) اقوال بزرگان اسلام سے (۴) امامات حضرت مسیح موعود سے (۵) تہذبات حضرت مسیح موعود سے (۶) حضرت نورا الدین اعظم کی تقریرات سے روشنی ڈالکر ممنون اور شکرہ کا موقع بخشیں۔ اور عند اللہ ماجور ہوں۔ ان سوالات پر برے نزدیک مضامین شائع کرنے بہت ضروری ہیں۔

پسینے سردت آپ صاحبان کی خدمت میں عرض کیا جا رہا ہے کہ آپ تو فرمادیں گے۔ یہ جوابات مولوی محمد علی صاحب اربان کے رفقاء کے بہت سارے فتنے کا علاج ثابت ہوگا۔ اشاء اللہ تعالیٰ :-

- (۱) حضرت غلام احمد علیہ السلام کی امداد نمود کی پیشگوئی قرآن کریم کا کس آیت سے ثابت ہے :-
- (۲) کیا حضرت مسیح موعود کا ماننا اہل ایمان لامادار بنا نہیں یا جزو ایمان ہے :-
- (۳) کیا آپ کی وحی آپ کی تعلیم اور آپ کی بیعت پر ایمان لانا اہل ایمان ہونا لازمی ہے :-
- (۴) قرآن کریم کا کون آیات سے اھکن ما حدیثی نفس نبوت کا حضرت آدم سے تاقیامت جاری ہونا ثابت ہے :-

(۵) نبی اور رسول کی تعریف اور ان کی شناخت کا منہج اور معیار کیا ہے جو قرآن کریم کے بیان کردہ سب رسولوں پر عارضی ہو :-

(۶) حضرت غلام احمد کا اصل دعویٰ کیا ہے۔ مسیح موعود ہونا۔ یا امام مہدی ہونا۔ یا نبی اللہ ہونا۔ اور اگر مسیح موعود ہونا اصل دعویٰ ہے تو کیا امام مہدی اور نبی اللہ ہوناس کے لازمی صفات ہیں۔ اور اگر لازمی صفات ہیں۔ تو کیا موعود (سید مسیح موعود) سے یہ صفات (امام مہدی اور نبی اللہ) کسی وقت بھی منکسر ہونے جاسکتے ہیں۔ اگر ملے جاسکتے ہیں تو کیا مسیح موعود کی اصل پذیرش قائم رہ سکتی ہے :-

(۷) سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کن احادیث میں مسیح موعود پر ایمان لانے کی تاکید کی ہے :-  
 نوٹ :- آیات اور احادیث سے جو استدلال ہو۔ اس میں حضرت مسیح موعود اور نور الدین اعظم کے استدلال کو مقدم رکھا جاوے۔ اور اپنا اپنا استدلال پیش کیا جاوے۔ جن کتابوں کے حوالے دئے جاویں۔ ان کے نام اور صفحے دئے جاویں۔

جو ابات بذریعہ اخبار الفضل شائع ہوں۔ ان سوالات میں جو غلطی ہو۔ اس کو مناسب طور پر درست کر کے بعدہ جوابات شائع کیا جاوے۔ والسلام :-

**احمدی جماعت**  
**میں عام تعلیم**

اخبار وکیل اپنے ہرجون کے پرچم میں لکھتا ہے کہ :-  
 خبر گرم ہے کہ قادیانی احمدی جماعت میں یہ تحریک ترقی تیز ہے یا پاس ہو چکی ہے کہ اپنی جماعت میں ابتدائی تعلیم لازمی کر دی جائے۔ چنانچہ بیان کیا جاتا ہے کہ انکی بابت دینی اور قبائلی کیشیاں عمل رنگ میں کوشش بھی کر رہی ہیں :-  
 گذشتہ ماہ اپریل کی ۷۔ ۸ تاریخ جو احمدیہ کالفرنس ہوتی تھی اس میں ایک سبز و زرد رنگ کے متعلق بھی پاس ہوا تھا۔ لیکن افسوس ہے کہ ہم اسکے پورے الفاظ کے دیکھنے سے بھی اسی طرح محروم ہیں۔ جسطرح کہ اور بہت سے ریزولیوشنوں کے الفاظ سے۔ چہ جائیکہ اس کے مطابق کسی عملی کام کو اس سے آگاہ ہوں :-  
 ممکن ہے۔ اس ریزولیوشن کا عمل درآمد شروع ہو گیا ہو لیکن

تاکر اس حقیقت کا...  
 حضرت مسیح موعود کے متعلق...  
 جناب صاحب علم کے لئے ہفتہ میں ایک آدھ صفحہ کا مضمون لکھنا کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ اور نہ ہی اسکے لئے کسی مصروفیت اور عدم الفرصت کا اندر کچھ وزن رکھتا ہے۔ لیکن نہایت نفوس کا مقام ہے کہ اخبارات سلسلہ کے بیشتر صفحات علماء کرام کے رسالت قلم...  
 اخبار کی جانچنے۔ انہوں نے اس کا سزا سننے اور اس سے قلمبندی کا سزا سننے پر آمادگی ہے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
عَنْ مُحَمَّدٍ وَفَصَلِّ عَلَى رَسُولِهِ الْکَرِیْمِ

# خطبہ جمعہ

## اتفاق و اتحاد کی ضرورت

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ  
فرمودہ یکم جون 1912ء

سورہ فاتحہ تلاوت کر کے فرمایا۔

خدا کا احسان فرماداری کو بڑھا دیتا ہے

بندوں پر نازل نہیں ہوتا کہ اس کے ساتھ ان کا کام لگنا  
ذمہ داری بھی نہیں بڑھ جاتی۔ خدا تعالیٰ کی نعمتیں اور  
احسان ہی ایک ایسی چیز ہیں کہ جو انسان کے کندھوں کو  
فرائض کے بوجھ سے خم کر دیتی ہیں۔ ایک دانا اور عقلمند انسان  
تو اس بوجھ کو سمجھتا ہے۔ لیکن لیک آدمی ان کی فکر نہ کرتا اور  
انعام کی طرف تو ہوتی ہے۔ مگر بوجھ کی طرف نہیں دیکھتا۔  
ایک بڑے بزرگ کی نسبت لکھتے ہیں انکو کسی جگہ کا  
قاضی مقرر کیا گیا۔ اسلام میں قاضی ایسے ہی ہونے تھے  
جیسے آجکل راج ہوتے ہیں۔ اور یہ ایک بہت معزز عہدہ  
چلا آتا ہے۔ اور اب بھی معزز ہی ہے۔ ان کے قاضی مقرر  
ہونے پر ان کے دولت آشنا جمع ہوئے۔ کہ انہیں مبارکباد  
دیں۔ لیکن جب انکے پاس آئے۔ اور کہا کہ وہ روبرو ہے جس  
اور رونے رونے لگتی بندھی ہوئی ہے۔ دیکھ کر جبرائیل ہو  
گئے۔ اور کہا ہم تو آپ کے پاس اسلئے آئے تھے کہ آپ کو  
قاضی مقرر ہونے پر مبارکباد دیں۔ مگر آپ روبرو نہیں  
کیا کوئی ایسا ساخڑ ہوا ہے۔ جس کی تخلیق سے آپ  
لبے ہیں

اس بزرگ نے کہا کہ کیا قاضی مقرر کئے جانے سے بڑے  
کو بھی کوئی ایسا واقعہ ہو سکتا ہے۔ جس پر میں روؤں۔  
انہوں نے کہا یہ خوشی کا مقام ہے نہ کہ رونے کا۔ بزرگ  
نے کہا کہ نہیں کیا معلوم ہے؟ یہی تو رونے کا مقام ہے  
اس میں شک نہیں کہ یہ مجھ پر ایک انعام ہوا ہے مگر  
اس میں بھی شک نہیں کہ ساتھ ہی مجھ پر ایسی ذمہ داری بھی  
لائی گئی ہے۔ جس کو میں اٹھانا نہیں سکتا۔ دیکھو میں عدالت میں  
جاؤں گا۔ لوگوں کے جھگڑے میرے پاس فیصلہ کے لئے  
آئیں گے۔ اور باوجود اسکے جھگڑنے والے مجھ سے زیادہ  
جھگڑے کی حقیقت سے واقف ہو گئے۔ چھو اس کا فیصلہ  
کرنا پڑ گیا۔ ایک شخص اگر کہے گا۔ فلاں میرا اتنا روپیہ دینا  
ہے۔ دوا دینے۔ لیکن دوسرا کہے گا۔ مجھے اس کا کوئی روپیہ  
نہیں دینا۔ اب روپیہ لینے والا جانتا ہے کہ وہ اپنے دعوے  
میں سچا ہے یا جھوٹا۔ یعنی اس نے روپیہ لینا ہے یا نہیں  
لینا۔ مگر میرے سامنے اگر یہی کہتا ہے کہ لینا ہے۔ اسی طرح  
مدعا علیہ جانتا ہے کہ اس نے روپیہ دینا ہے یا نہیں دینا  
اور سچا ہے یا جھوٹا لیکن میرے سامنے انکار ہی کرتا ہے  
اب باوجود اس کے کہ مدعی اور مدعا علیہ دونوں اصل معاملہ  
سے واقف ہیں۔ مدعی خوب جانتا ہے کہ اسے روپیہ دینا  
ہے یا نہیں۔ اسی طرح مدعا علیہ کو بھی طرح معلوم ہے  
کہ اسے روپیہ دینا ہے یا نہیں۔ لیکن دونوں جھگڑتے  
ہیں۔ اور کوئی فیصلہ نہیں کر سکتے۔ ان کا فیصلہ کرنے  
کے لئے مجھے مقرر کیا جاتا ہے۔ جسے انکے لین دین کے  
مستقل کچھ بھی واقفیت نہیں ہے۔ تاؤ روپے رونے کا مقام  
ہے یا نہیں۔ یہ کہہ کر ان کی پھر چینیں نکل گئیں۔ اور رونے  
لگ گئے۔

یہ صورت ان قاضی صاحب ہی کی بات نہیں جو بزرگ  
ہر کام اور ہر حکم کا انسان اگر دیکھے۔ تو اسے معلوم ہو  
جائے۔ کہ جتنی جھگڑ پر اختلاف ہو رہے ہیں۔ اسی قدر  
میری ذمہ داریاں بھی بڑھ رہی ہیں۔ اور مجھ پر بوجھ رکھا جا  
رہا ہے۔ یہاں وہ ہے۔ کہ سورہ فاتحہ اھمیشہ سے شروع  
ہوتی اور ضلین پر ختم ہوتی ہے۔ ایک ظاہر بین انسان  
تو یہی کہے گا۔ کہ جب اھم سے شروع ہوئی ہے۔ تو ختم بھی  
اھم پر ہی ہونا چاہئے تھی۔ مگر یہاں نہیں ہے۔ بلکہ

ضالین پر ختم ہوتی ہے۔ جس کی وجہ یہی ہے کہ ہر انعام جو  
خدا تعالیٰ کی طرف سے انسانوں پر ہوتا ہے۔ اسکے ساتھ  
انہی ذمہ داری بھی بڑھ جاتی ہے۔ لیکن بہت ہوتے ہیں  
جو انعام ہونے کے وقت ذمہ داری کو نہیں سمجھتے اس  
لئے مشوک بھاگ کر کہیں کے کہیں نکل جاتے ہیں۔ گویا ان  
کے لئے انعام مشوک کا موجب بن جاتا ہے۔ مثلاً ایک  
مشہور بزرگ گذرے ہیں۔ وہ جنید بغدادی کے جو  
صوفیائے گویا باپ تھے۔ شاگرد تھے۔ وہ ایک ملاقہ  
کے گورنر تھے۔ کسی غرض کے لئے بطرح حکام اپنے  
بالادست افسوں کے پاس مشورہ کے لئے آئے ہیں  
وہ بھی ایک دفعہ بادشاہ کے پاس آئے۔ اور عرض میں  
میں آپ بادشاہ کے پیش ہوئے تھی میں ایک ایسا  
شخص بھی پیش ہوا۔ جس نے لڑائی میں بڑی بہادری دکھائی  
اور بڑی خدمت کی تھی۔ جسکے صلہ میں اسے خلعت دیا  
جانا تھا۔ بادشاہ نے اسے ایک نہایت بیش قیمت  
خلعت پہنایا۔ اتفاقاً اسے ریش کی شکایت تھی۔  
چھینک جو آئی۔ تو ناک سے رطوبت بہ گئی۔ بد قسمتی سے  
وہ رومال لانا بھول گیا تھا۔ اور اپنے کپڑے نیچے پہنے  
ہوئے تھے۔ جن کے اوپر خلعت تھا۔ اس لئے کپڑے پہنے  
اور جلدی سے کہ اگر بادشاہ نے رطوبت دیکھ لی۔ تو  
ناراض ہو گا۔ خلعت سے ہی پونچھ دی۔ بادشاہ کی نظر اس پر  
جا پڑی۔ سخت ناراض ہو کر حکم دیا۔ کہ اس کا خلعت اتار لو  
اور باہر نکال دو۔ کہ اس نے میرے دئے ہوئے خلعت کی ہنک  
کی ہے۔ اس واقعہ کو دیکھ کر شبلی کی بیخ نکل گئی۔ اور بادشاہ کو  
کہا کہ میرا استعفاء قبول کیجئے۔ بادشاہ نے بے پوچھا۔  
تہیں کیا ہوا ہے۔ تم کیوں استعفاء دیتے ہو۔ انہوں نے  
کہا۔ اس شخص نے آپکی خدمت بڑی جاں نثاری کے  
ساتھ کی ہے۔ جسکے بدلہ آپ اسے جو کچھ بھی دیتے تو خیر  
تھا۔ لیکن آپ نے ایک خلعت پہنایا۔ جو اگرچہ اسکی خدمت  
اور کام کے نتیجہ میں ہی تھا۔ مگر باوجود اسکے اور رومال  
کے نہ ہونے کی وجہ سے جیسا اس نے منہ پونچھ لیا تو  
آپ نے اسکے ساتھ یہ سلوک کیا۔ حالانکہ اگر وہ منہ پونچھتا  
تو بھی اسکے ساتھ اسی قسم کا سلوک کیا جانا۔ لیکن مجھے جو  
خدا تعالیٰ نے خلعت عطا فرمایا ہے۔ وہ کسی میر



# نظم

(از منشی منظور احمد صاحب منظور شاہ پوری)

و شمنی ہم سے ہمارے آشنا کرتے رہیں  
 جس طرح ہو دوستی کا حق ادا کرتے ہیں  
 ان کو اپنی راہ سے اور ہم کو اپنی راہ سے  
 وہ جفا کرتے رہیں اور ہم وفا کرتے رہیں  
 ایک نقطہ نے انہیں محرم سے مجرم کر دیا  
 وہ وفا کرتے رہیں اور ہم دغا کرتے رہیں  
 ہم زچھوڑینگے کبھی تہذیب کے ان کے لئے  
 گایاں دیتے ہیں وہ ہم جیا کرتے رہیں  
 صبر ہے بس انھی اس گندہ دانی کا جود  
 صبر و جس پر فرشتے مرجا کرتے ہیں  
 سامنے میدان میں آنے سے گھبرائیں وہ  
 ہم بلا تے ہی رہیں وہ اتوا کرتے رہیں  
 صلح مخلوقات سے کیسی کہ ہے خالی سوجنگ  
 کچھ خدا کے واسطے فحوت خدا کرتے رہیں  
 کہہ کے انکار خلیفہ مستکر احمد ہوئے  
 ابتدا اس سے ہوئی ایسا ہتا کرتے رہیں  
 جس کو ملنی تھی خلافت فضل حق سے ملگنی  
 روز نوالے مشرک آہ و بکا کرتے رہیں  
 ہو گئے ان کے تو ناسور بگڑا اب لا علاج  
 مرثم جیسے کا زخموں پر طلا کرتے رہیں  
 شیخ احمدی پہ دیکھو کس قدر افسوس ہو  
 آپ بھی اختائے شان میرزا کرتے رہیں  
 سادہ فوں کی روشنی کو دور کر سکتا ہو کون  
 وہ جو کوشش کہہ رہے ہیں کیا ہونا کہہ رہے ہیں  
 کیا کسی ان ہم بھی یارب جا رہینگے قادیان  
 ہاں دعا تو روز ہم مسیح دہرا کرتے رہیں  
 میں تو خادم ہوں محمد احمد محمود کا  
 وہ جو کرتے ہیں گواقتدار کا کرتے رہیں  
 رب کے منتظر رہیں سب تکلیفیں آسان ہوں  
 خادان حضرت مہدی دعا کرتے رہیں

روکنے کے لئے ہم کھڑے ہوئے ہیں۔ پس جہاں  
 پہلے ہی یہ حالت ہو وہاں اگر آپس میں نا اتفاقی اور فتنہ ہو  
 تو پھر کس قدر رنج اور افسوس کا مقام ہے ؟  
 آپ لوگوں کو خوب معلوم ہے۔ کہ خطرات کے  
 وقت دشمن اور دوست بھی ایک ہو جاتے ہیں۔ اسی جنگ  
 میں دیکھو۔ فرانس۔ روس اور انگلینڈ ایک دوسرے کے پہلو پر  
 پہلو لڑ رہے ہیں۔ حالانکہ ان میں مدتوں سے رنجشیں چلی  
 آ رہی تھیں۔ اب یہ کیوں اکٹھے ہو گئے ہیں۔ اسلئے کہ  
 ایک عظیم الشان خطرہ سے انہیں مقابلہ آپڑا ہے۔ لیکن اگر  
 غور کیا جائے۔ تو اسلام کے لئے اس وقت اس سے بھی  
 زیادہ خطرہ درپیش ہو۔ اسلئے اسکے دور کرنے کے لئے  
 ہمیں فوریت ہی کوشش کرنی چاہیے۔ اور جو اپنی عداوتیں  
 یا رنجشیں ہوں۔ ان کو بھی بھول جانا چاہیے۔ دکا اور پیدا  
 کرنی چاہئیں ؟  
 پس اس بات کو خوب یاد رکھو ہر ایک احمدی کا  
 فرض ہے کہ وہ اپنی زبان اور ہاتھ کو سنبھال کر رہے  
 اور ایک دوسرے کے ساتھ ایسا تعلق ہو کہ جماعت میں  
 لڑائی اور فساد کا نام نہ لگے۔ نہ ہو۔ جب کوئی دیکھے۔ کہ  
 فلاں بات سے فلاں بھائی کی دشمنی ہوتی ہے۔ تو زبان  
 روکے۔ اور ہاتھ کو بند رکھے۔ حضرت شیخ کہتے ہیں افسوس  
 اگر جو دوسرے کے لئے ٹھوکر کا موجب بنتا ہے۔ پس  
 اگر کوئی ایسا کرتا ہے۔ تو اسے خوش نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ  
 ایک دن وہ خود ٹھوکر کھائے گا ؟  
 اس وقت اتحاد اور اتفاق کی سخت ضرورت ہے کہ  
 لئے خدا تمہارے لئے حضرت مسیح موعود کو بھیجا۔ پس اب  
 بھلا خدا کو تویر کیسے ہے۔ وہ تو یارس۔ موعود کی بھشت کو بھشت  
 قرار دیتا ہے۔ اور آج کے کام میں رد کاوش ڈالنا چاہتا  
 ہے۔ وہ رد کاوش تو نہیں ڈال سکتا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود  
 سے خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ میں تیری مدد کروں گا۔ ہاں وہ  
 خود ذلیل اور رخصتا ہو جائے گا ؟  
 اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو سمجھ دو۔ تاکہ ہمیں  
 میں ایسے تعلقات اور رشتے ہوں۔ جیسے سگے بھائیوں  
 اور عزیزوں میں ہوتے ہیں۔ بلکہ ان سے بھی بڑھ کر۔ اور  
 خدا تعالیٰ کے احکام کے مقابلہ میں اپنے تمام جوشوں

فصل کے نتیجے میں نہیں ہے۔ بلکہ محض اسکے فضل سے ہے۔  
 اسلئے میں اگر اس کی قدر نہ کروں گا۔ تو کس قدر سزا کا مستحق  
 ہوں گا۔ پس آپ کی ملازمت سے باز آیا تو واسطے انتہا  
 سے کہ اور سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر جنید کے پاس چلے گئے  
 اور ان کے شاگردوں میں داخل ہو گئے ؟  
 تو انعام کے ساتھ ذمہ داری بھی بہت  
 بڑھ جاتی ہے۔ ہماری جماعت جو  
 خدا تعالیٰ کے خاص فضل اور رحم  
 کے ماتحت قائم ہوئی ہے۔ اس کو میں نصیحت کرتا ہوں  
 کہ خوب یاد رکھو کہ ہر انعام کے ساتھ ایک ذمہ داری بھی  
 ہوتی ہے۔ اور پھر وہ انعام جو ہم پر ہوا ہے۔ نہ چھوڑ  
 بہت ہی عظیم الشان ہے۔ اس لئے ہماری ذمہ داری بھی  
 بہت زیادہ اور بہت بڑی ہوئی ہے۔ ہمیں وہ زیادہ نصیب  
 ہوا ہے۔ چکے دھکے کی خواہش اور آرزو بڑے بڑے  
 بڑے بڑے ساتھ لے گئے۔ پس جہاں یہ بہت بڑا انعام  
 ہے وہاں اس کے ساتھ ہی بہت بڑی ذمہ داریاں بھی  
 ہم پر آ رہی ہیں۔ اس لئے ہمیں اپنے قول اپنے فعل  
 اپنی رفتار اپنی گفتار میں بہت احتیاط کرنی چاہیے۔ تاکہ  
 کسی کی تشویر کا اثر نہ ہو کہ جماعت کو نقصان نہ پہنچائیں  
 ہمیں ساری دنیا کے لوگوں کے ساتھ مقابلہ کرنا ہے جو  
 دنیاوی سادہ سامان کے لحاظ سے ہر طرح بڑھے ہوئے  
 ہیں۔ ان کے مقابلہ میں ہماری شیخہ جماعت ہے  
 کروڑوں کی تعداد میں ہند۔ عیسائی یہود اور غیر احمدی  
 موجود ہیں۔ جہاں کے پاس ہر قسم کے سامان ہیں۔ اور  
 ہمارے پاس ان سب کی کمی ہے ؟  
 ایک مثال ہے کہ برائیاں سوتا ہے۔ کسی نے  
 اسے پوچھا کہ اگر اس طرح کروں سوتے ہو۔ کسے کہا  
 اسلئے کہ اگر انسان گر پڑے۔ تو اسے اپنی  
 ٹانگوں پر اٹھائے رکھیں۔ اور لوگوں کو مرنے سے بچا  
 لیں۔ یہ مشورہ اس وقت بیان کی جاتی ہے۔ جب کوئی  
 مسلمان آدمی کسی بڑی ذمہ داری کو اٹھانے کا مدعی ہوتا  
 ہے۔ یہ مثال غلط ہے یا صحیح۔ مگر ہمارا حال واقعی میں  
 دنیاوی رنگ بھلا ہے۔ یہ وہ منسلک اور گمراہی کا  
 نتیجہ ہے کہ ہمارے لئے ہر قسم کے سامان کے

پہچان



# لندن میں تبلیغ

**فراست مومن** | کل شام کے وقت میرے واپس ہونے کے وقت ایک صاحب ملے۔ جو ہمارے مکان کے پاس اور نیشنل بک شاپ پر کھڑکی میں سے ناپیشی کتابوں کے نام غور سے دیکھ رہے تھے۔ حضرت مفتی صاحب نے فرمایا۔ یہ شخص قابل توجہ معلوم ہوتا ہے۔ اور آگے بڑھ کر ان سے مخاطب ہو کر یوں دریافت کیا۔ آیا آپ مشرقی زبانوں سے دیکھی رکھتے ہیں۔ کیا کوئی مشرقی زبان بولتے بھی ہیں۔ جیسے اپنے منہ سے ظاہر کی کہ کاش میں بول سکتا۔ اس کے بعد ہمارے سلسلہ کا بورڈ لگا ہوا تھا۔ جس کی طرف اشارہ کر کے اس نے کہا کہ یہ سلسلہ احمدیہ کیا ہے۔ حضرت مفتی صاحب نے بتایا کہ یہ اسلامی سلسلہ ہے۔ جو اس زمانہ میں خدا کے نبی احمد کے ذریعہ قائم ہوا ہے۔ جیسا کہ خدا نے وقتاً فوقتاً دنیا میں لوگوں کی اصلاح کے لئے انبیاء بھیجے اسی طرح سے اب بھی اس پاک ذات کے حضرت احمد کو اپنے کلام سے مشرف کیا ہے۔ اور اپنے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔ غرض یہ ہے۔ کہ لوگ اپنی حالتوں کو سنو اور زندہ خدا کے ساتھ تعلق بنا لیں۔ یہ سکر اسے کہا اچھا میں پھر کسی روز زائد حالات سننے کے لئے مکان پر آؤں گا۔ ایشیاؤ گنگو میں اسے دریافت کیا کہ کیا احمدیہ ہوئے ہیں وہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے بتلائے ہوئے مسائل کی تشریح و تفسیر کرتے تھے۔ اس کا جواب سکر اس نے کیا لطیف فقرہ بولا۔

”پھر وہ آخری زمانہ کے محمد ہیں“۔ کاش کہ ہمارے بھائیوں کو دو مستوں میں اتنی عقل باقی رہتی۔ جتنی اس انگریز میں ہے ہم دونوں اور پر مکان پر گئے۔ حضرت مفتی صاحب نے مجھے فرمایا کہ اس صاحب کو اسلام کے متعلق اپنے رسالہ دے آؤ۔ اس میں سادہ و سادہ معلوم ہوتی ہے۔ اس پر میں جلدی سے دو رسالے اسلام دو دیگر مذاہب ماہر اسلام سلم چوتھی منزل سے ملے کر نیچے گیا۔ خوش قسمتی سے وہ ابھی دور نہیں گیا تھا کہ اس نے بڑا شکر یہ ادا کیا۔ اور فوراً سے پڑھنے کا وعدہ کیا۔ بعض تفصیلی حالات پڑھنے شروع کئے۔ جن کا جواب اس کو بعض مفصل میں تسلی بخش و بتا رہا۔ کیونکہ وہ سکر کہتا تھا کہ ان آدمی

معقول بات ہے۔ پھر اس نے کہا آپ کے کام میں یہاں تعدد از دو ادراج کے مسئلہ کے متعلق بہت اعتراضات ہوتے ہونگے۔ اس میں اس کا اپنا مطلب سمجھنے کا تھا۔ یعنی ان کی ضرورت حکمت۔ پورے طور سے بتائی اور سمجھایا۔ کہ انسانی جائز ضروریات کے لئے درجی قانون کا ہونا مذہب کے کمال کو ثابت کرتا ہے۔ اور جس مذہب میں ایسا نہیں وہ ساری دنیا کے لئے نہیں ہو سکتا۔ اور انسانی فطرت کے خلاف ہے۔ اس کو بھی اسے تسلیم کیا۔ ایسے ہی کھڑے کھڑے دیر تک گفتگو ہوتی رہی۔ بالآخر وعدہ کیا کہ میں پھر آؤں گا۔ اور اپنا ایڈریس بھی دیا۔ خط و کتابت سے اور موقع تبلیغ ملے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ بہ

## تبدیل مذہب میں اسلام کو ترجیح

ہائڈ پارک میں جب معمول تواریک کے روز کسی لوگوں کو سلسلہ حقہ کی تبلیغ کا موقع ملا ایک یہودی صاحب جو گزشتہ آوار کے روز بڑی دلچسپی سے سنتے رہے تھے۔ اور کتاب چنگیز آف اسلام خریدی تھی۔ مجمع میں قریباً تین گھنٹہ تک کھڑے رہے۔ ایک جواب کے ضمن میں اس نے ایک عیسائی کو مخاطب ہو کر کہا کہ اگر مجھے کئی مذہب تبدیل کرنا ہو تو سب سے بہتر پر اسلام کو ترجیح دوں گا۔ اس نے اپنا ذاتی تجربہ بیان کیا کہ جنوبی افریقہ میں ایک علاقہ میں جہاں جنگلی اور اصلی باشندے رہتے تھے ان کے درمیان اس کے رہنے کا موقع ہوا۔ اس جنگلی حالت میں وہ مجھ سے بہت محبت رکھتے تھے۔ مگر پانچ سال کے بعد جب میں ہاں پہنچا۔ تو صورت بالکل بدل چکی تھی۔ کیونکہ اس عرصہ میں سبھی مشنری وہاں پہنچ کر اپنے مذہب کی برکات ان میں پھیلا چکے تھے۔ وہی لوگ جو مجھے بہت پیار سے ملا کرتے تھے۔ عیسائی ہونے پر مجھے نفرت کی نگاہ سے دیکھنے لگ گئے۔ اور ان کے اخلاق مسعود ہو گئے۔ مگر ان کے برخلاف مسلمان علاقوں میں بھی مجھے رہنے کا موقع ملا ہے۔ باوجود اسکے کہ میرے خیالات ان کے مختلف تھے۔ مگر اس وجہ سے ان میں سے کسی نے مجھ سے نفرت کا سلوک نہیں کیا۔ بلکہ نیک برتاؤ سے پیش آتے تھے۔ غرض لوگ دس دن کے بات گفتگو

جس رہے۔ اور مجھے اسلام کی خوبیوں کو پیش کرنے کا موقع ملتا رہا۔ مستحسن بہت تھے۔ مگر حق کے آگے کسی کی کیا پیش جاتی ہے۔ لا حول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم۔ رسالجات اور ٹریکٹ بھی تقسیم کئے گئے۔ ایک صاحب اور حضرت مفتی مسلمان صاحب کے ہاتھ پر اس ہفتہ مسلمان ہونے میں جس کی فارم حضرت صاحب کی خدمت میں بھیج گئی ہے۔ ان کا نام مسٹر برڈ (M. B. Bird) ہے۔ جس کے معنی پرندے کے ہیں۔ عجیب بات ہے کہ پہلے صاحب کا نام مسٹر سپیرو ہے جس کے معنی جو یا کے ہیں۔ حکمت الہی ہے۔ کہ آتے ہی حضرت مفتی صاحب نے پرندوں کو کہہ کر اپنا شروع کر دیا۔

## ایک اور پرندہ مسلمان

احباب احمدی خیریت ہیں۔ ترقی ایمان اور استقامت کے لئے سیکھے دعائیں زمانی جاویں۔ حضرت مفتی صاحب کی کامل صحت کے لئے جو اس جگہ کے کام کے لئے نہایت ضروری ہے۔ احباب بچر۔ نیاز سے بدرگاہ الہی دعائیں فرماتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے کام میں برکت بخٹھے آمین تم آمین : والسلام  
خاکسار قاضی عبداللہ عقی اللہ عہدہ۔ یکم مئی ۱۹۱۷ء  
ملا گریٹ رسل اسٹریٹ لندن۔ ڈیلیوی

## لندن میں خدمت

ایس ریویو آف ریویو انگریزی کی مفصلہ ذیل بلڈوں اور پرچوں کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی احمدی بھائی ارسال فرمائیں تو اللہ تعالیٰ کے حضور سے ثواب پاویں گے۔ اگر کوئی صاحب قیمتادینا چاہیں۔ تو شکریت کے ساتھ قیمت ادا کی جائیگی جو صاحب کوئی جلد یا پرچہ روانہ کر سکتے ہوں۔ براہ راست مجھے پیکٹ کر دیں۔ اور ایڈریس صاحب الفضل کو اطلاع کر دیں تاکہ اس پرچے یا جلد کا وہ آئندہ اشتہار نہ دیوں۔ بہ سبب سخت ضرورت کے یہ اشتہار دیا گیا ہے۔ ہمارا یہاں کا کتب خانہ ان کے بغیر ناکمل ہے۔ (۱) جلد ۱۹۱۷ء (۲) جلد ۱۹۱۷ء اور مفصلہ ذیل پرچے (۱) پرچہ فدوی ۱۹۱۷ء (۲) ایڈریس ریویو انگریزی ۱۹۱۷ء۔ پیکٹ پلے اس کے زبرد نہ ہو۔ زیادہ وزن ہو تو دو پیکٹ بنا دے جاویں والسلام

Great Russell St London W.C. England



# زار کی حالت زار

## زار بھی ہو گا تو ہو گا اس گھڑی با حال زار

ہم مضمون ہیں جناب اکر خلیفہ رشید الدین صاحب کے جنھوں نے بڑی نوازش اور شفقت سے انبار الفضل کے لئے مندرجہ ذیل مضمون انگریزی کے اردو میں ترجمہ کر کے بھیجا ہے۔ (ایڈیٹر)

یورس گزٹے ہوتا رہے حالات سابق زار روس کے معلوم ہوئے ہیں۔ وہ مفصلہ ذیل ہیں۔ اس کے سبب بیمار پڑے ہیں۔ ابتدا میں خسرو نکلا تھا۔ اسکے بعد پھر دیگر تکالیف سے جو اس بیماری کو لازم ہیں۔ انکو بہت تکلیف ہو رہی ہے۔ اس کا بچہ میں کا نام گراند ڈیوک الیکس تھا۔ وہ جب ذرا خسرو سے اچھا ہوا تو باغ میں پھلنے لگا اور وہاں گر گیا جس سے اسکے بازو کو سخت چوٹ لگی چنانچہ اب وہ بہت سخت بیمار پڑا ہے۔ اور کھانسی بھی ہو گئی ہے۔ دو لڑکیاں نمونیا سے سخت بیمار پڑی ہیں۔ صرف ایک لڑکی ذرا اچھی ہے۔ جس کا نام گراند ڈیوکس ہے۔ اسی نام ہے وہ اچھی ہے۔ اور باپ کے ساتھ پھلنے کو جایا کرتی ہے سابق زار کو اپنی بیوی سے ملنے کی اجازت نہیں ہے لیکن وہ نوپتے بچوں کو دیکھ سکتے ہیں۔ زارینہ کی نسبت کوئی تیر نہیں لگتی۔ جو اس کی دو لونڈیاں ہیں۔ وہ بھی اپنے اپنے کمروں میں بند ہوتی ہیں۔ اور اپنا رخ کا کام کیا کرتی ہیں۔ سابق شاہ یعنی زار کو باہر ہوا میں پھرنے کا بہت شوق ہے۔ چنانچہ جب تک کہ وہاں برف پڑتی رہی۔ وہ ایک لکڑی کے کدال سے برف صاف کیا کرتا تھا۔ اور اب اگرچہ برف نہیں پڑتی۔ مگر جھیل پر جو برف جمی ہوئی ہو جو ہے۔ اسی کو توڑتا رہتا ہے۔ انبار میں پڑھتا ہے۔ لیکن وہی انبار میں اس کو ملتی ہیں۔ جسکی قیمت دس کھانہ ہے۔ اپنے پیرہ داروں اور ستریلوں کو بہت ادب سے سلام کرتا ہے۔ اور وہ اس کو جواب میں سر کر نلی کہتا جواب دیتے ہیں۔ کیونکہ ان کو کونسل کا بھی حکم ہے۔ کہ اس کو اسی نام سے بلایا کریں۔ کونسل نے شروع سے ہی

سب خطاب اور مراتب منسوخ کر دئے تھے۔ سابق شاہ افسروں کے ساتھ بے تکلف باتیں کرتا ہے۔ افسر اسے سر کر نلی ہی کہتے ہیں۔ پرنس ڈوڈلگروف کاف اور کونٹ بنکین ڈارف اسکے ساتھ رہتے ہیں جو خطوط اسکے پاس آتے ہیں یا اسکی طرف سے جلتے ہیں۔ سب کھول کے دیکھ لئے جلتے ہیں۔ محافظوں کے پہلے سردار نے چونکہ پوشیدہ خطوں سے دئے تھے۔ اس لئے اس کو وہاں سے ہٹا دیا گیا ہے۔ اور نیا سردار مقرر کر دیا گیا ہے یہ شاہی قیدی ٹیلیفون کا استعمال بھی افسر محافظین کے سامنے کر سکتے ہیں۔ مگر وہ کرتے نہیں۔ خرچ کی بہت کمی کی جا رہی ہے۔ چنانچہ مارننگ پوسٹ کا ایک نامہ لگا لکھتا ہے کہ جب نیا وزیر معائنہ کرنے گیا۔ تو محل کے پچاس نوکر دن کو برخواستگی کا نوٹس دیا گیا۔ جن گرم مکاؤں میں باغ لگے تھے۔ وہ سب خالی کر دئے گئے۔ اور پھول بیج دئے گئے۔ ایسٹر کے دنوں میں جب پھولوں کی بہت ہی بہتات ہوا کرتی تھی۔ صرف تین گیلے سابق ملکہ کو دئے گئے تھے۔ بوڑھے گھوڑے جو شاہی اسپتال میں پنشن کھا رہے تھے۔ سب کو گولی مار دی گئی ہے۔ گھر کے پالتو جانوروں کو جو دودھ ملا کرتا تھا وہ بند کر دیا گیا ہے اور اس قسم کی بہت سی تکالیف دق کرنے کے واسطے دی جا رہی ہیں۔ کسی شخص کو سابق زار سے ملنے کی اجازت نہیں ہے۔ اور جن لوگوں نے اس کے ساتھ زینٹا پنڈ کیا تھا۔ وہ بھی اس کے ساتھ اب قیدی ہی میں ہیں۔ ہجرت کا مقام ہے کہ جو پہلے کل روس کا شہنشاہ تھا۔ اور اسکے ذرا لٹا ہے سے ساٹھریا میں بڑے بڑے شاہزادوں اور نواب قید کئے جاتے تھے اب اس کا یہ حال ہو رہا ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کی صداقت کا اس سے زیادہ اور کچھ ثبوت مل سکتا ہے۔

(ایڈیٹر)

# حضرت مسیح موعود کی صداقت کا ایک عظیم الشان نشان

سنہ ۱۹۰۴ء کے پہلے حصہ میں جب مجھ پر مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت ظاہر ہو گئی۔ اور اپنے پورے یقین کے ساتھ بعد تحقیقات سمجھ لیا۔ کہ حضرت اقدس کا دعویٰ مسیحیت و ہمدویت عین مطابق فرمودہ خدا اور رسول ہے۔ اور جو شخص ان پیشگوئیوں کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کئے ہیں وہ سچے اور صحیح ہیں۔ تو ہمارے گاؤں میں گھر گھر یہ چرچا ہونے لگا۔ کہ دیکھو غلام قادر مرزائی اور بعض عیسائی کہتے تھے۔ اچھا ہے۔ مگر ہنوز میں نے بیعت نہ کی تھی جب بہت چرچا ہوا۔ تو میں ایک دن ایک شخص کی دوکان پر جس کا نام حیات کشمیری اور کپڑا بیٹنے کا کام کرتا تھا۔ جا بیٹھا۔ اگرچہ وہ ایک امی مگر دانا اور فقروں سے محبت کرنے والا بکر بہت مدت تک بالکل دنیاوی تعلقات چھوڑ کر مجاہدات شام کا مزہ اٹھا چکا تھا۔ اور اسی حال میں متلاشی ہی تھا۔ اس لئے اس نے مجھے کہا۔ میں نے سنا ہے کہ تو مرزا صاحب کی بیعت کرنے لگا ہے۔ میں نے اسکو جواب دیا کہ ہاں بے شک میں بیعت کرنے کو تیار ہوں۔ اور حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ پر ایمان لے آیا ہوں۔ اس وقت اسکی یہ حالت تھی کہ چند روز پہلے اس کی سابقہ بیوی فوت ہو گئی تھی۔ اور اسے ایک عورت کے جوڑے کے ایک گاؤں کی منڈیالہ کی تھی کالج کیا ہو کر بیوہ تھی۔ جب حیات مرحوم نے اسکے ساتھ کالج کیا۔ چونکہ وہ عورت کچھ اپنے خاندان کا اسباب مع ایک شیر خوار لڑکے کے اپنے میکے یعنی موضع منڈیالہ ضلع گوجرات میں لے آئی ہوئی تھی۔ اس لئے اس کے خاندان کے بھائی نے جو دریاں والی ضلع گوجر اؤوالہ کا باشندہ تھا دعویٰ کیا کہ اس عورت کے ساتھ میرا کالج ہو چکا ہے۔ حالانکہ یہ بالکل غلط تھا۔ جب دعویٰ دائر ہوا۔ تو حیات اور اسکی عورت دونوں کے نام وارنٹ جاری ہوئے۔ مزاج صاحب کے مقدمہ تھا۔ طرفین نے مع اپنے اپنے دکلار کے مقدمہ شروع کیا۔ نگاہ عدلیہ پیش ہو کر مقدمہ نایت کیا گیا۔ اور حیات کو گواہ پیش کرنے کے لئے حکم ہوا۔ اسے بھی گواہ اپنی طرف سے



پیش کشی اس دن یعنی جس روز میری اور اکی گنگو پوری  
 مٹی۔ اور وہ مجھے پوچھ رہا تھا کہ تو احمدی ہونے والا ہے  
 اور میں جواب دے رہا تھا کہ ہاں میں اب بیعت کرنے کو  
 تیار ہوں۔ اس سے چند روز بعد اس کے اس مقدمہ کی  
 آخری پیشی تھی۔ جس طرفین کو یقین تھا کہ اب کی تاریخ پر ہمارا  
 فیصلہ ہو جاوے گا۔ جب بیٹے اسکو جواب دیا کہ اب یہاں  
 بہت جلد بیعت کروں گا۔ تو اس نے مجھ سے کہا کہ میں بھی  
 بیعت تو کر لوں۔ مگر اب میری حالت نازک ہے۔ یعنی  
 جتنے پیسے میرے پاس تھے۔ وہ تو اس مقدمہ میں خرچ ہو  
 گئے۔ اور کچھ کلچ پر خرچ ہو گئے تھے۔ اب میں بالکل عاجز  
 ہو گیا۔ اور میرے پاس کوئی خرچ موجود نہیں ہے۔ اور نہایت  
 مفلس ہو گیا ہوں۔ دوسرے عورت کے جانے کا بھی  
 سخت اندیشہ ہے۔ تیسرے مجھے اپنی جان کا سخت خطرہ  
 یعنی اگر عورت ان کو ملی تو میں بھی قید ہو جاؤں گا۔ پس نہ  
 دولت رہی نہ گھر کی عورت اور نہ جان رہی نہ عزت ابھی  
 میری حالت اسوقت سخت نازک ہے۔ یعنی کہا کہ واقعی  
 یہ باتیں جو تو نے بیان کیں سچی ہیں۔ مگر چونکہ تو حق پر ہے  
 حضرت صاحب کی قدرت میں جا کر دعا کرو۔ اور اگر جا نہیں  
 سکتا۔ تو بذریعہ خط دعا کے لئے درخواست کر۔ مجھے یقین  
 ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آنجناب کی دعا سے تجھے بچالے گا  
 اور ممکن ہے کہ مقدمہ تیرے ہی حق میں ہو جائے۔ یعنی  
 تجھے عورت بھی مل جائے۔ اسنے مجھے جواب دیا کہ دیکھو یہ  
 تو ایک معمولی بات ہے۔ ہمیشہ مقدمات کا فیصلہ آخر ایک  
 حق میں اور ایک کے برخلاف ہوا ہی کرتا ہے۔ اور حکم سننے تک  
 تو میں یوں بھی یعنی سوادعا کرنے کے بھی بالکل ناامید نہیں ہوں  
 ممکن ہے۔ ہمارے ہی حق میں فیصلہ ہو جاوے۔ اس لئے  
 میں نہ دعا کرتا ہوں۔ اور نہ حضرت مرزا صاحب کو اطلاع  
 ہی دیتا ہوں۔ یعنی اس کو کہا کہ پھر تیرا کیا مطلب ہے۔ اس  
 مجھے جواب دیا کہ میں اب اللہ تعالیٰ کی جناب میں تیرے سلسلے  
 دعا کرتا ہوں۔ کہ اے مالک زمین و آسمان اگر مرزا صاحب  
 کو تو نے مسیح موجود و مہدی مہرودہ کر کے بھیجا ہے۔ اور وہ  
 اپنے دعاوی میں صادق ہیں۔ تو میں تیری جناب میں عرض کرتا  
 ہوں کہ مجھے اور میری عورت کو عدالت میں حاضر نہ ہونا پڑے  
 اگر ایسا ہوا یعنی ہم اب عدالت میں پیش نہ ہوئے۔ تو

میں ایمان اول گا۔ کہ واقعی حضرت مرزا صاحب تیری ہی  
 طرف سے ہیں۔ اس کے جواب میں یعنی اس کو کہا کہ دیکھ یہ خدا  
 کے حضور ایک گناخی ہے۔ تو صورت یہ دعا کہ خدا تعالیٰ  
 تیرے حق میں فیصلہ صادر فرمائے۔ لیکن اگر مقدمہ تیرے  
 حق میں نہ ہو۔ اور تجھے عدالت میں جانا بھی پڑے۔ تو میرے  
 ایمان میں کوئی فرق نہ آئے گا۔ انشاء اللہ۔ میں حضرت  
 مرزا صاحب کے بوجہ فرمودہ قرآن و حدیث پھاٹوں کا  
 اسنے جواب دیا کہ ہاں آپ بے شک نہیں۔ مگر میرے ہاتھ  
 کی امید سوا اندک رہے۔ بلا شرط پوری ہونے کے ہرگز نہ کہیں  
 قصہ کو تاہ یہ بات مشہور ہو گئی۔ اور لوگ اسکی انتظار کرنے  
 لگے۔ خدا تعالیٰ کی قدرت کاملہ پر قربان جائیں۔ کہ جب  
 اسکے مقدمہ کی تاریخ آئی۔ تو وہ اپنی عورت کے جسکی ضمانت  
 حاضری ہو چکی تھی۔ اور مع دیگر اشخاص کے گوجرانوالہ گئے  
 اور مدعی بھی اپنے دوستوں کے ساتھ آ گیا۔ مگر ذوقین کو  
 کسی نے بالکل نہ بلایا۔ آخر دکلار نے جو طرفین کی طرف سے  
 مقرر تھے۔ مقدمہ کے پیش ہونے کی بہت کوشش کی۔  
 مگر مسل مقدمہ ہی غائب تھی۔ عدالت جسکے کمروں میں مقول  
 مقدمہ دائر رہ کر اپنے آخری مرحلہ پر پہنچ چکا تھا۔ چنان  
 تھی کہ مسل کہاں گئی۔ آخر حاکم نے کہہ دیا۔ کہ میرے  
 پاس تمہارا کوئی مقدمہ موجود نہیں چلے جاوے۔ لطف یہ کہ  
 طرفین مع اپنے وکیلوں کے کہہ رہے تھے۔ کہ ہمارا مقدمہ  
 آپکے پاس دائر ہے۔ مگر حاکم مجبور تھا۔ بسبب نئے مسل  
 کے۔ اس لئے اسنے صاف جواب دیا۔ پس خدا نے اپنے رخ  
 کی سچائی اسطرح ظاہر کرنے کے لئے یہ نشان ظاہر فرمایا۔  
 پس وہ جو دعایں شرط تھی۔ خدا کے فضل سے اپنی پوری  
 شان کے ساتھ پوری ہوئی۔ اور حیات مذکور نے آتمہی  
 بیعت کرنی۔ اور اس نشان کو بہت مشہور کیا۔ کیونکہ وہ مقدمہ  
 بہت مشہور ہو چکا تھا جس کا نتیجہ خدا تعالیٰ نے اپنے ناموں  
 کی سچائی میں ظاہر فرمایا۔ اب ہماری مقامی جماعت کے لوگ  
 جہاں ذکر ہوتا اس نشان کا بیان کرتے جسے سنکر بعض تو  
 حیران ہوتے۔ اور بعض کہتے کہ ثبوت دیکر مسل غائب کیا  
 ہے۔ اور اس جیل سے اس نشان کو ہم کہہ کر ناچاہتے۔ مگر  
 یہ بات بالکل جھوٹ تھی جسکی کوئی اصل نہ تھی نہ حیات مذکور  
 اس کا تھی تھا۔ نہ کبھی ایسا واقعہ ہونے سنا تھا۔ اور بعد میں سنا

ہے۔ چند روز کے گذرنے کے بعد مدعی مذکور نے پھر  
 سرے سے دعویٰ دائر کر دیا۔ جب پھر وہ بارہ حیات مذکور  
 کو مع اکی عورت وارنٹ بائٹ مقدمہ ثانی آئے۔ تو بعض  
 دشمنوں نے بطور مسخری کہا کہ دیکھو مرزا صاحب کا مسخرہ غلط  
 نکلا۔ مگر حیات مذکور نے جواب میں کہا کہ جس خدا نے حضرت  
 مرزا صاحب کی صداقت ظاہر کرنے کے لئے مسل کو غائب  
 کر دیا تھا۔ اور اس کا نام و نشان مٹا دیا تھا۔ اب مدعی کو یہی  
 بیخ و بن سے مٹا ڈالے گا۔ تاکہ وہ پھر مقدمہ دائر ہی نہ کر  
 سکے۔ آخر جب وہ دعویٰ ثانی کی تاریخ پر حیات مذکور سوا اپنی  
 عورت کے گوجرانوالہ گیا۔ تو معلوم ہوا کہ مدعی حاضر نہیں ہے  
 دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ اس کو بیماری طاعون ہو چکی  
 ہے۔ اسلئے وہ حاضر نہیں ہو سکا۔ قصہ کو تاہ وہ اسی بیماری  
 سے مر گیا۔ اور حیات کو نہ کسی نے حاضر کیا۔ اور نہ حاضر ہونے  
 کی ضرورت پیش آئی۔ یہ ہے منہ مالک نشان صداقت حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کا۔

جب یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کی  
 تھی۔ تو انہی دنوں یہ نشان الٰہی تصدیق مسیح موعود علیہ السلام  
 کے دیکھا تھا۔ جو ایک بڑا نشان تھا۔ اور جسے ماسوا اور شاہ  
 کے ہمارے اہلخانوں کو بہت بھلی بخشی تھی۔ مگر میری غفلت  
 کی وجہ سے اشاعت پذیر نہ ہو سکا۔ یعنی یذریہ کسی اجاب  
 یا رسالہ کے بیٹے اس کو شائع نہ کیا۔ دیکھنے والے تو اب تک  
 بہت موجود ہیں۔ اب بیٹے سو جا کہ اس نشان کے علم کی  
 آخری حد میرے وجود تک ہی رہ سکتی ہے۔ اس لئے مجھ کو  
 فکر ہوا۔ کہ خدا تعالیٰ کا دیا ہوا ساری تفکیک اپنے ناموں  
 کی صداقت میں ضائع نہ ہو جائے۔ اس لئے اپنی خدمت میں  
 مختصر الفاظ میں وہ نشان لکھ کر ارسال کرتا ہوں۔ جس کے ابھی  
 تک بہت دیکھنے اور سننے والے موجود ہیں۔ آپ اگر مناسب  
 سمجھیں تو شائع فرمادیں۔ اگر آپکی زیادہ تصدیق چاہیں۔ تو  
 جناب حافظ غلام حسین صاحب قاری مدرس مدرسہ احمدیہ  
 سے پوچھ لیں۔ حافظ صاحب کو اس کا علم ہے۔ کیونکہ ان  
 دنوں یہیں موجود تھے۔

بقلم خود غلام قادر از جوید نیل ڈاکٹر جمال پبلنگ  
**اس واقعہ کے متعلق شہادت**  
 مذکور اور دیگر لوگوں سے سنا ہوا

اس واقعہ کے متعلق شہادت  
 مذکور اور دیگر لوگوں سے سنا ہوا



# غیر مبائعین کے چند سوالات کے

## جواب

یکم اپریل ۱۹۱۶ء کے پیام میں چند حالات بفرض چودہ شائع ہوئے ہیں۔ جبکہ جوابات کئی بار اور بتکرار دئے جا چکے ہیں۔ جیسا کہ اخبار الفضل، تشہد، فائدق وغیرہ اخباروں کے مختلف کاموں کو پڑھنے والوں پر مخفی نہیں لیکن میں خیال کہ شاید جوابات حقہ کے وہ کالم سائل کی نظر سے نہ گزرے ہوں۔ اس لئے جو جواب دئے جاتے ہیں۔ ممکن ہے۔ ان سے کوئی طالب حق اور سید روح فاؤڈ اٹھائے۔ وباللہ التوفیق وهو نعم الوکیل ونعم الوفیق

**پہلا سوال اور اس کا جواب**  
کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ ہمتاں نہیں کہ آپ کی قوت قدری نے حیرہ سو سال کی طویل مدت میں صورت ایک ہی بنایا۔ اور اس سے پہلے باوجود آپ کی صدر جہنگی پیروی کے کوئی شخص نبی نہیں سکا۔

یہ سوال لگ کوئی غیر احمدی اور غیر مسلم کرتا۔ تو معذور قرار دیا جاسکتا۔ کیونکہ انہیں مذہب کی حقیقت اور اسلام کی حقیقت سے بہت ہی کم واقفیت ہے۔ لیکن اس سوال کا ایک ایسے شخص کی طرف سے پیش ہونا جو حضرت مسیح موعود کو حکم اور عدل مانتا ہے۔ اور آپ کی تصانیف کو اپنے لئے حجت سمجھتا ہے۔ غور طلب ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود نے جو کچھ تحریر فرمایا۔ اور جس بات کو بطور فیصلہ کے پیش کیا۔ ہمنے اسے قبول کر لیا۔ اور ہر ایک شخص جو احمدی کہلاتا ہے۔ اس کے لئے مناسب یہی ہے۔ کہ خدا کے رسخ کا فیصلہ قبول کرے۔ کیونکہ ایک مامور من اللہ خدا کی طرف سے حکم اور عدل ہو کر آیا۔ اسے مادیانکر چرہ کے کسی فیصلہ کے متعلق تذبذب ظاہر کرنا یا اسے قابل اعتراض سمجھنا یا مامور من اللہ کی کرداری اور منقہت شان کا باعث نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس سے معترض کی اپنی کمزوری ایمان یا کسی علم کا انہار ہوتا ہے۔ حضرت مسیح موعود تہ صلیقۃ الوحی کے ص ۶۷ میں فرما

ہیں کتابت و اخراج مہم مایا لیلحقوا ہم سے دیات ہوتا ہے۔ کہ آئے والی قوم میں ایک نبی ہو گا۔ پھر بعد میں فرماتے ہیں۔ پھر حال یہ آیت آخری زمانہ میں ایک نبی کے ظاہر ہونے کی پیشگوئی ہے۔ پھر اسی کتاب کے لئے پڑھتے ہیں۔ نبی کا نام پانے کے لئے میں ہی مضمون کیا گیا۔ پھر گئے فرماتے ہیں۔ اگر دوسرے صلحا جو مجھ سے پہلے گذر چکے ہیں۔ وہ بھی اسی قدر مکالمہ مخاطب البیاد اور غیبیہ سے حصہ پالیتے۔ تو وہ نبی کہلانے کے مستحق ہو جاتے۔ اس لئے خدا کی مصلحت نے ان بزرگوں کو اس نعمت کو پورے طور پر پانے سے روک دیا تا جیسا کہ احادیث صحیحہ میں آیا ہے۔ کہ ایسا شخص ایک ہی ہو گا وہ پیشگوئی پوری ہو جائے۔ پھر آپ اسی منہ پر لکھتے ہیں کہ۔ خدا کے کلام میں یہ امر قرار دیا۔ تھا کہ دوسرا حضرت کا وہ ہو گا۔ جو مسیح موعود کی جماعت ہوگی۔ اسی لئے خدا نے اس جماعت کو دوسروں سے علیحدہ کر کے بیان کیا جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔ ۱۔ و آخرین منہم مایا لیلحقوا ہم یعنی امت محمدیہ میں سے ایک اور فرقہ بھی ہے جو میں میں آخری زمانے میں آئیں گے میں

اب غور فرمائیے کہ جو شخص حضرت مسیح موعود کی ان تحریروں کو پڑھے گا۔ کیا اس کو معلوم نہ ہو جائیگا کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اور مسیح موعود کے ظہور سے پہلے امت کے ایک سلسلہ اور ایک جماعت کی تعیین کی گئی ہے۔ اور مسیح موعود سے شروع ہو کر قیامت تک دوسرے سلسلہ اور دوسری جماعت کی۔ اس لئے بلحاظ دو سلسلوں کی تعیین کے مسیح موعود کے ظہور سے پہلے کسی دوسرے نبی کا آنا و آخرین منہم کی پیشگوئی میں قطعاً ہوتا۔ اور نیز اس سے مسئلہ قیامت بھی متنبہ ہو جاتا۔ کیونکہ البینین کا ظہور جن کا تعلق قیامت کے افاضہ سے ہونے والا تھا۔ وہ مسیح موعود کی شکل میں ہی مقدر تھا۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود کے الہام جری اللہ فی صل اللہ انبیاء سے ظاہر ہے۔ پس اب باوجود اس توضیح کے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام مقدس میں پائی جاتی ہے۔ کسی احمدی کا یہ کہنا کہ حضرت مسیح موعود سے پہلے تیرہ سو سال تک کسی نبی کے ہونے سے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قوت قدری کی ہمتاں ہے قابل غم اعتراض ہے۔ پھر علاوہ اسکے یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ نبی کا آنا معمولی امر نہیں۔ بلکہ ضرور ہے کہ ایسے عظیم الشان انسان کی پیشگوئی کسی پہلے نبی نے کی ہو۔ کیونکہ جب معمولی واقعات کی نبیوں کو اطلاع ملتی ہے۔ تو ایک اہم واقعہ کا علم انہیں کیوں نہ دیا جاوے۔ سو الحمد للہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود کی پیشگوئی کی۔ اور اجمالی طور پر امت کے اولیاء اور علماء مجددین کی پیشگوئی بھی کی۔ لیکن جب خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی مسیح موعود کو نبی صل اللہ انبیاء قرار دیں۔ اور دوسرے مجددین کو جیسا کہ علماء امتی کا بنیاد بنی اسرائیل سے ظاہر ہے۔ کالانبیاء۔ تو اب اسپر سلال او امتراض کیسا؟ اور اگر یہ اعتراض مسیح موعود پر پڑتا ہے کہ صرف آپ ہی کیوں نبی ہوئے۔ تو پھر ہی اعتراض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی پڑے گا۔ کہ آپ نے کیوں ایک ہی نبی کے آنے کی پیشگوئی کی۔ پھر ایسا ہی اس کے اللہ تعالیٰ پر بھی اعتراض پڑے گا۔ کہ خدا نے صرف ایک ہی نبی کیوں بنایا۔ اور ایک ہی نبی کے ہونے کی پیشگوئی کو کیوں معین اور محدود کیا۔ پس اپنے اعتراضات کو سیدنا خلیفہ ثانی کی مخالفت کی بنا پر لکھنے سے پیش کرنا کہ جسکی زور سے نہ مسیح موعود بچیں۔ اور نہ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ اور اللہ تعالیٰ کی ذات۔ بہت ہی سخت کونتر اندیشی کا نتیجہ ہے۔ اس لئے ہر وہ شخص جو احمدی ہو کر حضرت فضل عمر کی عداوت اور مخالفت کی وجہ سے اعتراض اٹھاتا ہے۔ اسے بہت ہی ہوشیار رہنا چاہیے۔ اور اسے اس بات میں ضرور احتیاط کرنی چاہیے۔ کہ کہیں اسکے اعتراض کا بد اثر مسیح موعود اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ کی ذات والامصفاات پر تو نہیں پڑتا

گو قانون قدرت اسی پنج پر واقع ہے کہ ایک مقدس کی مخالفت دوسرے مقدسوں کے تعلقات کو بھی سمست اور کرور کر دیتی ہے۔ اور ہوتے ہوتے سلب ایمان کی قوت پہنچ جاتی ہے۔ چنانچہ ظاہر ہے کہ جن لوگوں نے حضرت خلیفہ ثانی کے ساتھ مخالفت کی۔ انہیں آپ کی مخالفت سے ان صدقاتوں کی بھی مخالفت کرنی پڑی۔ جنکو وہ خلافت ثانیہ کے دور سے پہلے تسلیم کرتے تھے



پھر وہ جو باوجودیکہ اس کی شکل میں ایک زمانہ لازم ہو چکا ہے سو برس سے بھی وہ گنتی مدت کے قریب کہے اس قدر وقت واضح ہوئی ہے کہ حضرت اسماعیل کے بعد حضرت یسح کے بعد تک کوئی بھی نبی ظہور میں نہ آیا اور ایسا ہی حضرت یسح کے بعد آنحضرت کے زمانہ تک کے زمانہ خدا تعالیٰ کا زمانہ میں قدرت کا زمانہ قرار دیتا ہے۔ کیا معترض صاحب اس پر بھی اعتراض کرینگے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت اسماعیل کے بعد آنحضرت کے زمانہ تک صرف ایک ہی نبی کیوں بھیجا کیا اور ایسا ہی حضرت یسح کے بعد آنحضرت کے بعد تک کے زمانہ میں کیوں کوئی نبی نہیں بھیجا کیا گیا جس جو جہاں اس کا ہر سکتا ہے وہی جواب معترض کے اعتراض کا ہماری طرف بھی ہے۔ یسح موعود کا مقام صداقت وہ شان رکھتا ہے کہ اگر کوئی معترض آپ پر اعتراض کرے تو وہی اعتراض پہلے نبیوں میں کسی نہ کسی پر پڑیگا۔ گو حقیقت میں وہ اعتراض غلط فہمی کی بنا پر ہوا ہو کیونکہ انبیاء معصوم ہیں اور ان کے بعض حالات اور واقعات اسی نگاہوں سے بہت ہی دور اور مستور ہوتے ہیں لیکن حضرت یسح موعود اپنی حالت میں حضرت انبیاء کے ساتھ شریک ہیں آپ کی تصدیق سے دوسرے انبیاء کی تصدیق ہوتی ہے اور آپ کی تکذیب اور انکار سے دوسرے انبیاء کی تکذیب اور انکار لازم آتا ہے کیونکہ آپ جبرہا اللہ فی حلال الانبیاء اور منظر تمام انبیاء سابقین ہیں۔ والحمد للہ علی ذلک پھر یہ کہنا کہ آنحضرت صلعم کی قوت قدسیہ نے تیس سال کی مدد میں صرف ایک ہی نبی بنا دیا۔ اس سے پتا چلتا ہے کہ حد درجہ کی پیروی کے کوئی شخص کیوں نبی نہ ہو سکا۔ اس کا جواب ایک حد تک تو اوپر دیا جا چکا ہے۔ لیکن اب صرف اس فقرہ کے متعلق کہ باوجود آپ کی حد درجہ کی پیروی کے کوئی شخص کیوں نبی نہ بن سکا۔ عرض ہے کہ معترض کو کیا علم انہوں نے حد درجہ کی پیروی کی یا نہیں۔ اس کا علم تو خدا کو ہی ہے ہماری نگاہ میں اس ناسا کے بہت سے علماء اور گویا نشین صلماہ معلوم ہوتے تھے۔ لیکن جب حضرت یسح موعود آئے تو اول لکھنوی اور اول انگلین وہی ثابت ہوئے جس سے ظاہر تھا کہ وہ صحیح تھے۔ لہذا انکی عقلیں کھلیں۔

ایک۔ اس سے غلطی خوب جانتا ہے کہ نبوت اور رسالت کے عظیم انشاں منصب کے لیے کسی فطرت قابلیت رکھتی ہو کاغذ کا اعتراض کرنے وقت اللہ اعلم حقیث یہ عمل یہاں کار شاد خداوند کا معترض کے پیش نظر ہوتا جس سے ثابت ہے کہ اگر کسی کی فطرت خدا تعالیٰ کی رسالت اور نبوت کی اہلیت رکھنے والی ہو تو خدا تعالیٰ جو خالق فطرت ہے اور جسے اپنی پاک کتاب میں نبوت کی ذی فضل فضلہ کا ارتداد قرار دیا ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہر ایک ذی فضل کو جو اپنی فطرت کے لحاظ سے کسی کمال کے مال کرنے کی قابلیت رکھتا ہے اسے وہ فضل اور کمال ضرور عطا کر دیتا ہے۔ اور جہل نہیں کرتا۔

اب خدا تعالیٰ تو اپنے تین برسوں کے قبل اور حق تعالیٰ کے عیب سے بری شہرہ ایسے لیکن انہوں سے کہ معترض صاحب آداب عبودیت حقہ سے بھی الگ ہو کر ایسی بات موعود سے نکال رہے ہیں جس سے اللہ تعالیٰ کی پاک ذات پر بھی جہل اور حق تعالیٰ کا الزام عاید ہوتا ہے کیونکہ معترض پہلے لوگ آنحضرت کی پیروی اس درجہ تک کرنے والے تھے جس سے وہ نبوت کا منصب پانے کے مستحق تھے لیکن باوجود سچی ہونے کے خدا نے انہیں نبوت کا منصب پانے سے محروم رکھا گیا خدا نے ظالمانہ روش سے ان کی حق تعالیٰ کی اور یا جہل سے انہیں اس فیض سے محروم کر دیا۔ وہ جان امد مایعون اس قدر غمناک ہے کہ لوگوں کے دل میں شان الوہیت کا بھی کچھ پاس نہیں اور نہ ہی اس ذوالجلال والجمال و الجبروت خدا کا کچھ خوف دلی میں ہے۔ ورنہ ایسی باتیں جو سواد ادب ایمان و عقل اور بصیرت میں۔ کیوں زبان پر لائی جاتیں۔

**دوسرا سوال**  
اور اس کا جواب  
دوسرا سوال یہ کیا گیا ہے کہ کیا نبی کریم کے اصحاب کبار ان لوگوں پر کچھ ہی فیصلت نہیں رکھتے جو آپ کے بعد آئے اگر انہیں بعد کے لوگوں پر فیصلت ہے کیونکہ انہوں نے براہ راست نبی کریم سے اسلام لیا اور آپ کی صحبت سے فیض حال کیا تو یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ وہ تو نبی نہ بن سکیں۔ اور یسح موعود جو تیس سو برس بعد آئے نبی ہونگے۔

اس سوال کو پتہ کہ معلوم ہے کہ یسح موعود کا زمانہ قرآن کریم کو نبی کریم کو نبی کریم کے بعد آیا ہے اور نہ ہی حضرت یسح موعود کی کتابوں کا اچھی طرح سے مطالعہ کیا ہے۔ ورنہ اس قسم کا اعتراض نہ اٹھاتے۔ کہ قدر انہوں سے کہ حضرت یسح موعود کے آیت و آخرا میں منہم لما یلقوا سے یسح موعود کے حکام کو آنحضرت کے صحابہ اور ان کے بارہ قرار دے اور یسح موعود کے وجود کو آنحضرت کا وجود شہرہ لکھ لیکن معترض صاحب اس پر اپنی ادا والی سے صحابہ کی سفارش میں یہ پورے طور پر رسائی ہو چکا کا شاد حضرت یسح موعود کی اس عبارت ذیل کو پڑھئے جو حضرت نے ایک خطبے کے ازالہ کے بعد اپنی تحریر فرمائی ہے۔ کہ نہ

ایک بروری نبی اور رسول کا آنا قرآن شریف کو ثابت ہو رہا ہے۔ یہاں آیت و آخرا میں منہم سے ظاہر ہے اس آیت میں ایک لطافت بیان یہ ہے کہ اس گروہ کا ذکر تو اس میں کیا گیا۔ جو صحابہ میں شہرہ کے گئے۔ لیکن اس جگہ موعود بروز کا حضور ذکر نہیں کیا۔ لہذا اس موعود کا جس کے ذریعے سے وہ لوگ صحابہ شہرہ اور صحابہ کی طرح برزخ میں آنحضرت کے پاس اس ترک ذکر سے یہ اشارہ مطلق ہے۔

موعود برزخ حکم نفی وجود کا رکھتا ہے۔ اس آیت میں اس کو ایک وجود نفی کی طرح رہنما دیا۔ اور اس کے عوض میں آنحضرت کو پیش کر دیا ہے۔

پھر تمہ حقیقہ الوہی کے صفحہ ۶۷ میں لکھتے ہیں کہ وہ آیت و آخرا میں منہم لما یلقوا بہم سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آنے والی قوم میں ایک نبی ہو گا، پہلے اس کے بعد فرماتے ہیں۔

”پھر حال یہ آیت اتوری زمانہ میں ایک نبی کا ظہور ہونے کی پیشگوئی ہے۔“

اب یہ عبارتیں ہیں۔ کہ جن سے ظاہر ہے کہ حضرت یسح موعود پیشگوئیوں کے رو سے ایک ایسا موعود ہی کی حیثیت میں ہیں۔ کہ جس سے آپ کے وجود کو آنحضرت کا وجود اور آپ کے صحابہ کو آنحضرت کے صحابہ قرار دیا گیا اب جب کہ یسح موعود کی یہ خیالی ہے۔ کہ مجھ جیسا انکار



آپ کے صحابہ سے لایا گیا ہے۔  
 آپ کے پاس سے انساں آنحضرت کے صحابہ میں مل جاتا ہے۔  
 صحابہ کو صحابہ کو صحابہ کی مثال پر قیاس کرنا۔ کتنی بڑی  
 نواہی ہے۔ کیا صحابہ آنحضرت کے برابر ہیں۔ جو ۲  
 کے برابر کسی طرح ہو سکتے ہیں۔ حالانکہ خدا تعالیٰ میں  
 موجود کو آنحضرت کا اور وجود قرار دے رہا ہے۔

اور یہ کہنا کہ کیا نبی کریم کے اصحاب کبار  
 ان لوگوں پر کہ یہی فضیلت نہیں رکھتے۔ جو آپ کے بعد آئے  
 اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت کی دو  
 بعثتوں کے بعد صحابہ سے آپ کی امت کے دو حصے کر دیے  
 ہیں جیسا کہ آیت من الاولین و آتھ من الاخرین سے  
 ظاہر ہے۔ پس اسی صورت میں بعثت اول کے صحابہ کہ  
 جنہوں نے براہ راست نبی خاتم کیا۔ انہیں بعثت اول  
 کے ان لوگوں پر جو اللہ کے بعد ہی آئے لاسیما  
 فضیلت حاصل ہے۔ لیکن بعثت ثانی کے صحابہ جو دوسرے  
 نظروں میں مسیح موعود کے اصحاب ہیں بعثت اول کے  
 صحابہ کو ان پر فضیلت نہیں کیونکہ آیت و اخسین منہم  
 کے رو سے جب خدا تعالیٰ انہیں صلہ میں سے قرار  
 دینا ہے تو اب ہم انہیں ان پر اپنی طرف سے کیونکر  
 فضیلت دینا جو خدا اور اوترا مخص ہے۔

معرض صاحب کا یہ کہنا کہ یہ کیونکر ہو سکتا  
 ہے کہ وہ (یعنی صحابہ) تو نبی نہ بن سکیں اور مسیح موعود  
 پر تو مسیح بریں بعد آئے نبی ہو گئے۔ اس کا جواب تو اول  
 وہ ہے۔ تراجم تامل سے آج سے تیرہ سو برس  
 پہلے زایہ عرض ہوا ہے جس میں وہ صحابہ اور  
 وہ یہ کہ و اخسین منہم لہما یظہرا بہم و العزیز المکیہ  
 کے آگے ذلت فضل اللہ یوتہ۔ میں ایشاء و اللہ  
 ذو الفضل العظیم کا ارشاد فرما کر تیار کیا کہ وہ معرض جو  
 اپنی نواہی سے یہ کہہ کر وہ آخرین کا گروہ صحابہ کی شان  
 کو کیونکر پاسے والا ہے۔ ایسا صحابہ مسیح موعود کو بیترتہ  
 کہہ کر کہاں ہو گا کہ آپ کے پاس سے لوگ آنحضرت  
 کے صحابہ میں ہو جائیں گے۔ تو اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ  
 فرماتا ہے۔ ذلت فضل اللہ یوتہ من ایشاء و  
 اللہ ذو الفضل العظیم۔ یعنی اللہ کا فضل ہے

اللہ تعالیٰ سے چاہتا ہے دیتا ہے۔ کیونکہ اللہ  
 تعالیٰ بہت بڑے فضل والا ہے۔ جسے وہ چاہتا ہے  
 بہت بڑا آدمی بنا دیتا ہے جیسا کہ آنحضرت کو اپنے  
 فضل سے اتنا بڑا انسان بنا دیا حالانکہ اعتراض کرنے  
 والوں نے لولا نزل هذا القرآن علی سرجل من القریان  
 عظیم کے اعتراض سے آنحضرت کو حیرت بھر کر قرآن مجید  
 کام نبوت و رسالت کے قابل نہ سمجھا کہ آپ کی اترتا۔

ایسا ہی آپ کی نسبت نبی اور مٹھا سے اللہ  
 الذی بعث اللہ من سوا کفہ طے کہ آپ کو اس قابل  
 سمجھتے تھے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ کی رسالت کا منصب عطا  
 ہو۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے جیسے مسیح موعود اور آپ کے  
 صحابہ کے متعلق ذلت فضل اللہ یوتہ من ایشاء فرما کر  
 مسیح موعود کے ماسدوں کو آتش حسد میں جلایا۔ اسی  
 طرح آنحضرت کے متعلق واللہ یختص برسحہ من ایشاء  
 لرا کر آپ کے دشمنوں کو نارحسد کا ایندھن بنا دیا۔

دوسرے عرض ہے کہ معرض کا یہ کہنا کہ  
 صحابہ تو نبی نہ بن سکے اور مسیح موعود نبی ہو جائیں۔ کیونکہ  
 نبی بنا کسی کے اختیار میں نہیں۔ خدا تعالیٰ کے اختیار  
 میں ہے پر خدا تعالیٰ کا نبی بنانا اپنی حکمت اور مصلحت  
 کے نیچے ہے جیسا کہ اللہ اعلم حیث یجعل رسالہ  
 سواکے ظاہر ہے پر اگر صحابہ کے نبی نہ بن سکتے تھے  
 متعلق استصحاب ہے کہ کیوں وہ نبی نہ بن سکے اور مسیح  
 موعود نبی بنے تو یہی صورت سوال کی مسیح موعود کے  
 مسیح اور ہدی موعود ہونے کے متعلق پیدا ہو سکتی ہے  
 کہ کیوں صحابہ مسیح موعود نہ بن سکے اور مسیح موعود بن گئے  
 پر کیا معرض صحابہ میں سے کسی کے مسیح اور ہدی موعود  
 نہ بننے کی وجہ سے حضرت مسیح موعود کے مسیح اور  
 ہدی ہونے سے ہی انکار کرینگے۔ کیونکہ صحابہ میں بن  
 سکے اس لیے مسیح موعود نہیں بن سکتے۔ کیونکہ جس طرح  
 نبی ہونے کی خصوصیت مسیح موعود میں ملتی ہے۔ ویسے  
 ان میں اور ہدی موعود ہونے کی خصوصیت آپ میں  
 ملتی ہے۔

تیسرا سوال یہ ہے کہ کیا صحابہ  
 اس کا جواب ہے کہ تمہارے افتاد کے مسیح

کہ آنحضرت کے بعد تیرہ سو سال میں صرف ایک ہی نبی آیا گیا ہے  
 سکے یا معاذ اللہ آپ کو بد قسمتی سے ساتھ ہی ایسے سے  
 کہ کوئی ان میں سے نبی بننے کے قابل نہ تھا۔  
 اس سوال کا جواب ایک حد تک پہلے سوال  
 کے جواب میں آ گیا ہے۔ ان معرض کا یہ کہنا کہ آپ کی قوت  
 قدسی جیسے ہی معاذ اللہ اتنی ناقص تھی کہ اپنے ساتھیوں میں  
 کسی ایک کو نبی بننا سکے اس کا جواب یہ ہے۔ کہ یہی  
 صورت مسیح اور ہدی موعود کے منصب کے متعلق ہو سکتی  
 ہے کہ کیا آنحضرت کی قوت قدسی معاذ اللہ ایسی ہی ناقص  
 تھی کہ آپ اپنے ساتھیوں میں سے ایک کو بھی مسیح اور  
 ہدی موعود نہ بنا سکے یا معاذ اللہ آپ کو بد قسمتی سے ساتھ  
 ہی ایسے ملے تھے کہ کوئی ان میں سے مسیح اور ہدی موعود  
 کے منصب کو پانے کے قابل نہ تھا۔ باقی حصہ سوال کا جواب  
 بھی اس پر قیاس کر لیجئے۔ اور یہ کہنا کہ لو کان بعد ہی نبیما  
 لکان عمر۔ یعنی اگر میرے بعد کوئی نبی ہونا ہوتا۔ تو وہ  
 عمر ہوتا۔ اس کے جواب میں عرض ہے کہ اول تو اس میں  
 حضرت عمر کے قیامیہ کلمات بطور بیان لکھے ہیں۔ جس کو  
 حضرت عمر کی غیبت درجہ کی تعریف مقصود ہے اور یہ اس  
 لیے کہ حضرت عمر کے گئی ایک ایسے اقوال ہیں جن سے  
 قرآن کریم کی وحی کا توار و ہوا۔ پر بعد اس کے معنی غیر کے  
 ہوا آئے ہیں اور اس صورت میں یہ معنی ہونگے۔ کہ اگر  
 میرے سوا کوئی نبی ہونا ہوتا۔ تو عمر ہوتا۔ یعنی اپنے وقت  
 میں چونکہ صرف آپ ہی نبی تھے۔ اس لیے فرمایا کہ میرے  
 وقت میں صرف میں ہی نبی ہوں لیکن میرے سوا اگر کوئی  
 اور نبی ہوتا۔ تو عمر ہوتا۔

امیر اگر بعد سے مراد بعد از وفات آنحضرت کا  
 زمانہ مراد لیا جائے تو یہی درست ہے کہ یہ کوئی قیامت تک  
 آنحضرت کے بغیر کوئی وہ سراسر نبی نہیں آ سکتا۔ لیکن چونکہ  
 آپ قیامت تک کے زمانہ کے لیے نبی ہیں۔ اسی بظاہر  
 کے بعد اگر آپ ہی اپنی نبوت کے ساتھ ظہور فرما ہو جائیں  
 تو یہ لاینبی بعدی کے فتلا کے خلاف نہیں۔ ان چونکہ  
 آنحضرت کا اپنی وفات کے بعد آنا امر اللہ نہیں ہو سکتا۔  
 اس لیے جب کبھی آپ آئیں گے۔ کسی برفد اور نظر کے ذریعہ  
 آئیں گے جیسا کہ قیامت و آخر میں ظہور کے بعد صحابہ حضرت

اور میں نے آنحضرت کی قوت قدسی معاذ اللہ اتنی ناقص تھی کہ اپنے ساتھیوں میں سے کسی ایک کو نبی بننا

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت کی دو بعثتوں کے بعد صحابہ سے آپ کی امت کے دو حصے کر دیے ہیں جیسا کہ آیت من الاولین و آتھ من الاخرین سے ظاہر ہے۔ پس اسی صورت میں بعثت اول کے صحابہ کہ جنہوں نے براہ راست نبی خاتم کیا۔ انہیں بعثت اول کے ان لوگوں پر جو اللہ کے بعد ہی آئے لاسیما فضیلت حاصل ہے۔ لیکن بعثت ثانی کے صحابہ جو دوسرے نظروں میں مسیح موعود کے اصحاب ہیں بعثت اول کے صحابہ کو ان پر فضیلت نہیں کیونکہ آیت و اخسین منہم کے رو سے جب خدا تعالیٰ انہیں صلہ میں سے قرار دینا ہے تو اب ہم انہیں ان پر اپنی طرف سے کیونکر فضیلت دینا جو خدا اور اوترا مخص ہے۔



کسی موعود میں... سنہ ۱۹۱۶ء فرما ہوئے۔ پس مسیح موعود کی  
بشت دراصل آنحضرت کی ہی بشت ہے اور آپ کا ظہور آنحضرت  
کا ظہور ہے۔  
**پوچھا سوال اور اس کا جواب**  
اگر نبی کریم اپنے پیغمبر تھے ہی  
اپنے ساتھیوں کو نبی نہ بنا سکے  
(....) تو اپنی وفات کے بعد تیسرے  
سورس بیچے کیونکہ کوئی آپ کی اطاعت سے بجا بن سکتا  
ہے۔ ۱۰

مترجم صاحب کے غیظ و غضب کا علاج تو  
اسد جا کر ہے آپ نے ایک سوال کو مختلف جہاتوں میں  
پیش کیا اور اپنے اندر کے بخار کو کئی پیرائوں میں ظاہر کیا۔  
اب سوال چارم کو دیکھئے کہ یہ بھی وہی سوال ہے جس کا مفہون  
تکرار پلے گزرجا ہے اور پلے جوابوں میں اس کا جواب بھی  
گزر چکا ہے لیکن تلاوت تکرار کے کچھ اور بھی زاید کر دیا جاتا ہے  
سو واضح ہو کہ آنحضرت نے اپنے جیسے جی میں طرح صحابہ  
سے کسی کو مسیح اور ہمدی موعود نہیں بنایا۔ لیکن تیرہ سو سال  
بعد جا کر ایک شخص کو مسیح اور ہمدی موعود بنایا۔ اسی طرح مسیح موعود  
کے نبی بنانے کے متعلق کچھ لکھئے۔ علاوہ اس کے جب مسیح موعود  
کی نبوت اور بعثت از روئے آیت و احادیث منہم آنحضرت  
کی ہی نبوت اور بعثت ہو۔ تو اس طرح سے اچھی وہ مصیبت بھی دور  
ہو گئی۔ جو آپ کو خصوصیت کے معنوں سے پیدا ہوئی ہے۔  
اب اگر آپ لوگوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوبارہ بعثت  
اور انکی نبوت کے دوبارہ ظہور سے بھی تشبیہ اور برکت ہے۔ تو پھر  
جاؤ آنحضرت کی بعثت ثانیہ اور نبوت کے انکار سے اسلام اور  
احمدیہ کے دعوے سے بھی دست بردار ہو جاؤ۔ پھر نام  
کی سلسلانی پر اس قدر جھگڑانا کھائے رکھتا ہے۔ کیا اسلام اسی کا  
نام ہے۔ جو تمہاری کڑوتولی سے ظاہر ہو رہا ہے۔ پھر تم غور  
کو کہ خدا تعالیٰ کا رسول تمہاری ہی جہاں نفس کے تابع ہے۔ کہ  
بہ طرح تم چاہو۔ ۱۹۱۵ء اسی کے پابند ہوں۔ نا بھو! تم نے نہیں  
سے لکھا کہ خدا اور اس کے رسول پر تم اس طرح بے باکانہ  
کلمے کر رہے ہو۔ کیا تمہارا حق ہے۔ کہ خدا کے نفس پر ہوسا  
حکمت اور صلحت پر مبنی ہو۔ یہ اعتراضات اٹھاؤ۔ کہ خدا نے  
فلاں کو نبیوں میں بنایا۔ اور فلاں کو کیوں نہ بنایا۔ یہاں وہ  
موجودیت حقہ کا اقرار ہی ہے۔ جو تمہاری دوبارہ بعثت

اور شوقیوں ظاہر ہے۔ مسلم اور من نام پر یہ کلام۔ البیان  
بائندہ کس قدر نفوس ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی حیوت اور جلال  
کا پاس بھی نہیں کیا جاتا۔ اور ماہد مدد اللہ حق قدس  
کے ارشاد کے مطابق حضرت جل وعلا کی عزت کو کچھ  
بھی ملحوظ نہیں رکھا جاتا۔ خدا تعالیٰ من یطمع اللہ  
والرسول الذی کے ارشاد سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت  
برکات کے متعلق ارشاد فرماتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت  
سے نبوت کا انعام بھی ملتا ہے۔ چنانچہ وہ انعام ایک شخص  
کو ملتا ہے۔ خدا سے اپنے اہمام اور وہی سے نبی کا  
مربع خطاب دیکر نبی قرار دیتا ہے۔ اور دوسری طرف آنحضرت  
کی پیغمبری بھی انکی تصدیق کرتی ہے۔ اور وہ شخص خود بھی  
نبی ہونے کا اعلان کرتا ہے۔ اور اپنی کتابوں میں ان  
منکروں کو کافر اور کفار کے بیچے نماز پڑھنا حرام اور قطعی  
حرام قرار دیتا ہے۔ اب ایک شخص جو خدا اور رسول کو  
ماتل ہے۔ اور یہ مسیح موعود کے من سے قبول کرتا ہے  
اس کا اپنی تصدیق کے بعد منکروں کی طرح یہاں اعتراض اٹھانا  
کہ اتنی ہمت میں ساری امت میں صرف ایک ہی نبی کا  
ہونا یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ گویا دوسرے نفلوں میں  
واقعات کا انکار کرتے ہوئے خدا اور اس کے رسول پر حملہ  
کرتا ہے۔ کہ خدا نے کیوں نبی بنایا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت  
کو یہ شرف کیوں عطا کر دیا گیا۔ کتاب کی اطاعت سے نبی بنایا  
لیکن فلاں موعود نہیں کیا ایسا بیان سوزا اعتراضات  
مؤمنوں کی زبان اور قلم سے نہیں نکال گرتے۔ بلکہ ایسے  
ہی بے ادب اور بدروحوں کا کام ہے۔ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی  
مذہب کی قید میں اپنے تئیں مقید نہیں رکھتے۔ اور ان کی کتاب  
دلوں کی طرح جو کچھ چاہتے پھرتے۔ پھر ہم کہتے ہیں کہ  
اگر اس قسم کے اعتراضات کا اٹھانا کوئی حقیقت رکھتا ہو  
تو پھر اس حد تک کو ہی اٹھایا جاسکتا ہے کہ آیت کے سارے  
لوگ کیوں صدیق نہیں بن سکے۔ اور ایسا ہی سب کے  
سب شہید اور صلح کیوں نہیں بنے۔ لیکن اگر شہداء  
کا وجود صلحا کے وجود سے قیل تعداد میں ہے مادہ  
صدیقوں کا وجود شہداء سے بھی قلیل ہے۔ اور یہی  
اس سے بھی کم۔ تو کیا اس کی شبی بھی مترجم سوال کی جگا  
یہاں ہے کہ آنحضرت کے بعد کی خلافت راشدہ کا

انعام حاصل کرنے والے سب صحابہ پر مسیح موعود کی  
کیوں ہے۔ اور خلافت راشدہ کی صورت میں سال  
تک رہی کیوں متزلزل ہو گئی۔ دیکھو اعتراضات کی کوئی جگہ  
ہوتی ہو۔ لیکن ایسا اعتراضات کہ جن کا اٹھانا سوزا ادب  
اور بے ہمتی اور گستاخی ہے۔ وہ حدت میں جو انسان کو  
خسر الدنیا والآخرۃ بنا دیتی ہے +  
**پانچواں سوال اور اس کا جواب**  
اس متضاد بیان کو کیا کریں کہ باوجود  
اس خصوصیت کے قائم کرے  
اس کا جواب کے ذکر نبی کریم نے صحت سے  
کو ہی نبی فرمایا (یہ بھی ساتھ ہی کہہ دیا جاتا ہے کہ کسی  
کے بعد ہزاروں نبی آئے و لے ہیں۔ تاؤ وہ خصوصیت  
کیا ہوگی؟  
شاید مترجم صاحب اسی لئے مسیح موعود کی نبوت کے  
منکر ہونے میں کہہ ہیں آپ کو نبی مانتے سے آپ کے بعد  
کے نبیوں کو بھی نہ ماننا چاہئے۔ اور پھر خدا کے نبیوں کا ماننا  
اور قبول کرنا جو موعود کے نزدیک ابدی لعنت اور عقاب  
ہے۔ اس سے کہیں وہ بہتر میں نہ جھوٹا جائے۔ اللہ  
انہ کی شان کی پیش بندی اور حفظ بقدم کی راہ سوچی گئی  
ہے۔ مترجم صاحب ابھی قیامت تک خدا جل جلالہ کتنا  
زمانہ باقی ہے۔ اور ممکن ہو کہ اس میں کسی نبی کے مبعوث ہونے  
کی بھی ضرورت نہ ہو۔ سو اگر کسی ایک شخص  
نے یہ کہہ دیا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کے بعد ہی نبی  
آئینگے۔ ما سپر اتا شور مچانا کہاں کی عقلمندی ہے۔ حالانکہ  
حضرت مسیح موعود کے کلام سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے  
دیکھو ایک غلطی کا ازالہ مناسطہ ۱۱ و ۱۲  
وہاں یہ ممکن ہو کہ آنحضرت نے ایک دفعہ بلکہ ہزاروں دفعہ  
دنیا میں بروزی رنگ میں آجادیں۔ اور بروزی رنگ میں  
اور کلمات کے ساتھ اپنی نبوت کا بھی اظہار کریں +  
علاوہ اسکے آیت خاتم النبیین کا لفظ النبیین جو صحیح ہے۔ انکی اور بھی  
تائید کرتا ہے۔ پھر مسیح موعود کی خصوصیت تو آنحضرت کے بعد  
آج کے زمانہ تک تھی۔ کہ آنحضرت کے بعد مسیح موعود تک آپ کے  
سوا اور کوئی حد مرخص نبی نہیں۔ جیسا کہ حدیث میں بھی  
مذہبی سے بھی انکی تائید ہوئی ہے۔ پس مسیح موعود کی خصوصیت  
نہیں تھی وہ نبی کے معنوں میں ہو داپ کے بعد کے کلام



# حالات لندن

(حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے قلم سے)

**مؤمن پرند** اب حمد ثنا اس پاک برہہ گار کے در سے ہے۔ جگہ انہ میں سے ایک دل ہے۔ وہ

مجھے چاہتا ہے۔ ہمارے دین ہے۔ اور سے چاہتا ہے گراہ ٹھہرا ہے۔ وہی ہادی ہے۔ اور اس کے سوا کوئی ہادی نہیں۔ جہتہ وہی مصوفیت پر رب میں امد با خصوص لندن میں ہے۔ اہل ایشیا شاید اس کا اندازہ ہی نہیں کر سکتے۔ یہاں گلیوں اور بازاروں میں لوگ چلتے ہوئے نہیں دکھائی دیتے۔ بلکہ دوڑتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ مگر کوئی چلتے میں وقت زیادہ لگتا ہے۔ اور کہتے ہیں کہ ہمارے وقت ہم کو نہیں پہنچتی خدا مجھے چاہتا ہے۔ وہ یہ کہتا ہے۔ پچھلے ہفتہ ایک شخص کی میت کا جنازہ لے کر اس کی خدمت میں ارسال کیا گیا تھا۔ اور اس ہفتے ایک اور مال ہے۔ پہلے کا نام سید تھا (چڑیا) تو وہ سید کا نام بڑھ کر (پرندہ) اس میں کوئی گت اٹھ گیا ہے۔ خدا کی بات کے فضل سے پوری ہو گئی ہے۔

**وسعت لندن** ایک ملک معلوم ہوا ہے۔ جو

لندن سے اپنی وسعت میں شہر نہیں بلکہ ایک نیا ملک ہے۔ وہاں آبادی ہے۔ وہاں چلنے جاؤنگا وہی آبادی ہے۔ وہاں کے اندھا قلم کی ساریاں بنتی ہیں (۱) سبز گاڑی۔ وہاں کے پچھلے لہجہ ہوتی ہے۔ اس طرح اسٹیشن ہوتا ہے۔ جسے لہجہ اور سب سے اس کا لہجہ گاڑی کے اندر ایک پیادہ گا ہوتا ہے۔ وہاں سے خود بخود کیا کہا جاتا ہے۔ اب ایک ٹرک ہو گیا۔ اب ڈیڑھ ہو گیا۔ اب دو ہو گیا۔ گاڑی باجی ہو گئی۔ چھوٹے کی خدمت میں، یہاں آمد ہے۔ چھوٹے کی گاہ سے وہ در فیصلہ تھا اس گاڑی کو کسی کہتے ہیں

(۲) کہانی کی سوز گارہ دو منزل جو کہ یہاں بس کہتے ہیں۔ اور سب سے قریب چلے گا وہی ٹیڈ چلتی ہے۔ اس کے بعد بس کا ایک سڑی ہوتا ہے۔ یہیت آرام کا ہوتا

ہے۔ اور ہر طرف چلتی اور ہر طرف لندن میں جاتی ہے۔ یہاں سے جاہو سوار ہو جاؤ۔ اور جہاں جاؤ۔ اور (۳) ٹریم کار جو بجلی سے چلتا ہے۔ مگر وہی ٹریم کاروں کی طرح اس کے اوپر سونڈ نہیں ہوتا۔ مگر لندن کی دو ٹول ریلوں کے درمیان ایک تیسری ٹریم کار ریل ہوتی ہے۔ نیچے سے ٹریم کار تعلق اس کے ساتھ قائم رہتا ہے۔ ایک سڑی میں اور سڑی میں تک جاتی ہے۔ (۴) ریل یہ بھی شہر کے اندر نیچے زمین کے چلتی ہے۔ کہ یہ بہت ارزاں ہے۔ اس میں داخلی ایجن نہیں ہوتا۔ بجلی کے ذریعے چلتی ہے۔ سطح زمین سے قریب ۶ فٹ نیچے یا بعض جگہ کم۔ یہ خالصتہ سے ہوتے ہیں۔ پہلے ساڈوں کو ایک کرے میں بٹھا دیتے ہیں۔ وہ مگر نیچے چلا جاتا ہے۔ وہاں اسٹیشن۔ پلیٹ فارم سب سے ہوتے ہیں۔ ریل پر سوار ہو کر کہیں چلے جاؤ۔ وہاں پھر ویسے ہی کرے میں بیٹھ جاؤ۔ وہ مگر اوپر کو اٹھتا ہے۔ اور سطح زمین پر مسافروں کو پہنچا دیتا ہے۔ اس کرے کو لفٹ (Lift) کہتے ہیں۔ بظاہر ایک جاؤ کا کھیل معلوم ہوتا ہے

مگر ٹیم یا ٹانگو کوئی دیکھنے میں نہیں آیا۔ گھوڑا گاڑی و کٹوریا پر ایویٹ ہو۔ جو بعض امر اور کہتے ہیں

**پاخانے** جو آگ۔ پاخانے کی آگ۔ ساکھ اندر کھلم ہوا ہے کہ بعد فراغت اپنے کپڑے یہاں ہی ہوتے کر لو۔ باہر نکلی کر لوگوں کے سامنے لانا رہا نہ صاف ایتھون کے بنی گانا بڑے سبب کی بات بھی جلتی ہو

یہاں ایک شخص کی کتاب کچھ گورنمنٹ کے خلاف خیال لگتی۔ اس کے پتھر لگتی تھکے روپ کی لائن کی گئی ہے۔ چھانڈ چھانڈ واری یہ ہے۔ یہی ہے کہ اس کے

ہے۔ جو خوب ہوتا ہے۔ لیکن فخر کی روشنی طم ۲ بجے نمودار ہوتی ہے۔ اور بعد غروب روشنی طم ۹ بجے تک ہوتی ہے۔ گویا پوری اندھیری رات قریب ۵ گھنٹے ہوتی ہے

**سردی** لداہم ساہوں۔ اور آج کل جگہ یہاں اس سے زیادہ سردی محسوس ہوتی ہے۔ جتنی کہ قادیان میں جس کے ایام میں ہوتی ہے۔ اس سے احباب اندازہ کر لگے ہیں کہ یہاں جو اس ملک کی سردی کو کہاں تک برداشت کر سکتا ہے احباب درخواستیں۔ کہ اس بار کے میں بھی عاجز کے واسطے دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ ایسی قوت دے۔ جو میں اس سردی کو برداشت کر سکوں۔ اور ایسی خدمت کر سکوں جو میرے لئے اور یہاں کے لوگوں کے لئے اس کی پاکر رضامندیوں کے حاصل کرنے کا موجب ہو جائے

یہاں قاضی عبداللہ صاحب کے اٹھوں کی اٹھلیوں جو سردی کے سلسلے تھا۔ اب کام ہے۔ ہاں ان کی باتیں کلائی میں سردی کے سبب ریمو ٹرم کا درد ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ شفا دیوے

## اعلان

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے قلم سے

محل صادق عفی اللہ عنہ



# ہندوستان کی خبریں

چھ ماہ کی پراگندہ گذشتہ ماہ مئی کے آخری دو ہفتے میں ملک متحد برطانیہ کو ۵۰۰۰۰۸ پونڈ چھٹے کلکتہ سے روانہ ہوئے ہیں۔ ۲۶ مئی تک چائے کی مجموعی مقدار برآمد ۱۲۲۱۵۰۱۹ پونڈ رہی ہے۔

ہندوستان کی حفاظتی فوج - بمبئی گورنمنٹ کی ایک کمیونیکیشن جو محکمہ مالگنڈی سے جاری کی گئی ہے۔ ظاہر کرتی ہے کہ ۱۵ مئی تک سپاہ تحفظ ہند کے ہندوستانی حصے میں بہرتی نیچری درخواستیں تعداد مختلف مقامات اجماعہ بمبئی میں ۲۵۱ موصول ہوئی ہے۔

ایک عورت کی نظر بندی - ماہ گذشتہ کے بتدائی ایام میں ایک عورت بنگالی خاندان کی ایک عورت پشاور سے گرفتار کر کے کلکتہ لائی گئی تھی۔ اس کے معاملہ کا فیصلہ صادر ہو گیا ہے اور ایک مجلس رفا عام نے عورت مذکورہ کی گرانہ اپنے ذمہ لے لی ہے۔ یہ پہلا واقعہ ہے کہ ایک بنگالی عورت پر قانون تحفظ ہند کا عمل درآ گیا ہے۔

کشمیر کی وزارت - آریسل راجہ دھیت سنگھ کشمیر کے وزیر اعظم مقرر ہو گئے ہیں۔ اور اس کا فترہ سال کے لئے عمل میں آیا ہے۔ شرح تنخواہ ہزار روپے اور اس کا اہل پارٹی سرفہر جہازہ گورنمنٹ ہند زمانہ ج کے لئے خاص انتظامات پر غور کر رہی ہے۔ کیونکہ بمبئی میں دیگر مقامات کی طرح جہازات کی کمی ہے اور اگر صورت حال یہی رہی تو یہ کمی قائم رہے گی۔ اسی لیے خیال کیا جاتا ہے کہ تھوڑے آدمیوں کے ج کے جانیکار انتظام ہو سکے گا۔ جو کہ کسے کو جانے کا ارادہ رکھتے ہیں انہیں بمبئی میں زیادہ دنوں تک جہاز کے انتظار میں پڑنے پڑنے پر ارادہ پڑنا چاہیے۔

جنگل قرضہ کی درخواستیں - جنگل قرضہ کی درخواستیں ۲۶ کروڑ ۱۵ لاکھ ۷۰ ہزار پانسو تک پہنچ گئی ہیں۔ اور اس میں ڈاکٹرانہ کے ذریعہ سے وصول ہونے والا اور ڈاکٹرانہ کے قدرتی کھنڈی کاروبار شامل نہیں ہے۔

امتحان بعد رمضان - مسلمانوں کی خواہش کے مطابق کلکتہ یونیورسٹی نے فیصلہ کر لیا ہے کہ کلکتہ یونیورسٹی کا ایم

اور بی۔ اے کا امتحان بعد رمضان منعقد ہوگا۔ اسی وجہ سے سٹرک لیشن کا امتحان بھی ۲۶ جولائی سے منعقد ہوگا۔ گندم کی خریداری - حیدرآباد سندھ کی تجارتی کوٹھیاں گورنمنٹ کیلئے گندم کی بڑی مقدار خرید رہی ہیں اور انہیں اور انہیں فی سن کے درمیان نرخ ٹھیرا رہی ہیں۔ سودا اس شرط پر کیا جا رہا ہے کہ قیمت اشرفیوں کی صورت میں ادا کی جائے گی۔ اشرفی کا بھادو رفته رفته گھٹ رہا ہے۔ اور

اب سرت ۸ زائد یعنی ۱۷ ہے۔ نوٹوں کی اشاعت - ہندوستان میں نوٹوں کی اشاعت روز بروز بڑھ رہی ہے۔ سال گذشتہ کے آغاز میں ۱۱۳۲ روپے کے نوٹ چل رہے تھے۔ اگست کے آخر تک انکی تعداد ۴۰۰۰ روپے تک پہنچ گئی اور سال روان کی ابتداء میں ۸۶۳ روپے ہو گئی ہے۔

طاعون - ہفتہ ختمہ ۱۷ مئی کے اندر ہندوستان بھر میں بلیک سے کل ۳۵۱۵ موتیں ہوئیں۔ پنجاب یونیورسٹی نے قرار دیا ہے کہ دسمبر ۱۹۱۵ میں اڑھائی لاکھ کی بجائے دو لاکھ روپے نقد و سائمن تیر کی صورت میں فراہم کر لینے پر سنا تو دعوم کالج کو بی۔ اے تک یونیورسٹی سے ملتی کر لیا جائے۔

محسود پول کی طرف سے برابر تمام اندرونی کاروبار ہوا۔ حیدرآباد ہندوستان پر جمعیت میں اضافہ ہو رہی ہے۔ یہ اور اب جو سپاہ دہار متعین ہے اسے وزیرستان فیلڈ فورس کے نام سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

ہمارا راجہ صاحب درگھنگہ نے حضور ملک معظم کی سالگرہ کے موقع پر جنگ کے متعلق کسی مقصد کے لئے جسے حضور ملک معظم سپند فرمائیں دو لاکھ روپے عطا کیے۔ دو بنگالی نوجوانوں کی گرفتاری - پورہ پولیس نے موضع کلبا پور کے دو بنگالی نوجوانوں کو اس الزام میں گرفتار کیا ہے کہ انہوں نے دنگائی کے قریب ایک کشتی کو لوٹ لیا تھا۔

دھوکہ سے بردانہ جا رہا رہی حال گرنیکا مقدمہ چھ ماہ کے روز جنوبی عدالت پولیس میں سٹرک کی داس گیتا جہاں پریسیڈنسی مجسٹریٹ نے ایک مقدمہ کا فیصلہ کر دیا جس میں تین اشخاص سمیان مراد بخش منٹوش کمار چون سنگھ

اور جو بکر پر الزام لگایا گیا کہ انہوں نے فنی حادوت بتلا کر کشتہ پولیس سے جاوا کہ جہنم پر روز جات رہا ہوا تھا حاصل کیے۔ طمان کی طرف سے سرسز ستوش کمار ترہ۔ ایس سی تو کلار پیر و کار تھے طمان نے اپنے آپکو تصور دار بتلایا اور عدالت نے انکو پچاس پچاس روپے جرمانہ یا بصورت عدم ادائیگی جرمانہ دو دو ماہ قید سخت کی سزا دی ہے۔

محکمہ سٹریٹ میں ایمانی ایک لفٹنٹ اور چند دیگر افسران کو سخت سزا دی گئی۔ چونکہ گذشتہ دنوں محکمہ سٹریٹ میں بے ایمانی اور دھوکہ دہی نئی واقعات ہوئے ہیں اسلئے حضور کمانڈر انچیف نے حکم صادر فرمایا کہ محرموں کے جرائم اور انکی اوڈر کا حال شائع کیا جائے تاکہ اس سے دوسروں کو عبرت ہو۔ مختصر حالات یہ ہیں

محکمہ سٹریٹ لفٹنٹ سی۔ ایچ ڈبلیو فلپس کی الزامات لگائے گئے تھے کہ حضور ملک معظم کی چند افواج کے استعمال کے لیے جو سامان رسد جمع تھا اس کی فروخت میں اس کا تعلق تھا اور انکی کی فروخت میں جو نفع ہوا اس میں سے وہ اس نے حصہ وصول کیا۔ ٹھیکہ داروں کی ایک فرم سے وہ ایرانی قالین بطور تحفہ حاصل کیے اور اسی طرح کنگز

ریگولیشنز نے فقرہ نمبر ۴۴ کی خلاف ورزی کی۔ کل گوشت میں سے ا فیصدی خشک ہو جائے۔ کے متعلق چھوڑ دینا حالانکہ یہ مردہ گوشت کے متعلق کیا جانا چاہیے اس طرح اس نے سرکار کو ٹھیکتا ۳۰ ہزار روپے کا نقصان پہنچایا۔ اسلئے لفٹنٹ کو دو سال قید سخت کی سزا دی گئی اور ملازمت سے علیحدہ کیا گیا۔

جی ایس کر اس پر سرکاری مال فروخت کرنے کا الزام لگایا گیا۔ سبھی کے درجہ پر اسکا تزل کیا گیا اور ایک سال قید سخت کی سزا دی گئی بعد ازاں ملازمت سے موقوف کیا جائیگا۔ سب کزنڈ کرگش پر سرکاری مال فروخت کرنے اور بھرتوں اور بکریوں کی فروخت پر کیشن وصول کرنے کے الزام میں مقدمہ چلایا گیا اور پانچ سال قید اور ملازمت سے برخواستہ کیے جانے کی گئی اسی طرح شاف سارحٹ ہارپ سارحٹ مارٹن سارحٹ ہوویل وغیرہ وغیرہ کو مختلف سزائیں دی گئیں۔



# جنگ کی خبریں

**کامیاب حملے** | لندن، ۷ جون - سر ڈی ہیگ کی آج سپر کی اطلاع منظر ہے کہ جسے آج صبح تین بجکر آٹھ بجے پر ٹیلینڈ میں ڈائی ٹیٹ پر حملہ کیا۔ اور ہر جگہ اپنے مقامات مقصد حاصل کر گئے۔ تمام محاذ پر مزید ترقی قابل اطمینان بتلائی جاتی ہے۔ کثیر تعداد قیدی گرفتار کئے گئے۔

لندن، ۷ جون - ایک بلجیئم اعلان منظر ہے کہ تمام محاذ پر خصوصاً پاکسیوڈ اور شین سٹراٹ اور ہینچاس کے درمیان طرفین کا توپ خانہ خوب سرگرم کارزار رہا۔ ایک جگہ ہم نے دشمن کے جنگی استحکامات پر تباہ کن آتشباری کی۔ ہمارے اہل بازوؤں نے ڈائوڈین اور لیگیمارک کے ریلوے سٹیشنوں پر بم گائے۔

**نئی جارحانہ کارروائی** | لندن، ۷ جون - ریور ٹرکانامہ کا مقیم صدر مقام کی تاریخ منظر ہے کہ نئی جارحانہ کارروائی دن نکلنے سے ایک گھنٹے پہلے شروع ہوئی۔ جبکہ ایک پشترے سے مقررہ وقت پر سرنگوں کے ذریعے اڑائے گئے جنہیں سے چند ایک سال سے تیار کر رکھے تھے۔ یہ تمام سرنگیں دشمن کے تمام مورچوں کے قریب اڑائی گئیں۔ جن سے خوفناک روشنی پیدا ہوئی زمین گڑھے گڑھے ہو گئی۔ اندازہ لگایا جاتا ہے کہ ان سرنگوں میں مجموعی طور پر ۱۰ لاکھ پونڈ سے زیادہ بارود ڈالا گیا ہے۔ قبضہ کی اس بڑے کاکسٹریب میں ہماری جارحیت ختم ہو چکی ہے۔ یہ ایک مناسب جواب تھا۔

**شدید گولہ باری** | لندن، ۷ جون - موراضات ڈائی ٹیٹ اور مینڈر سفور زمین سے نکل رہے تھے۔ اور پہلی خبر ۶۰ کے شمال سے پہلو بیگسٹریٹ کے جنوب تک قطارہ نہایت دلہندہ ہے۔ تمام ضلع کا جغرافیہ بالکل بدل گیا ہے۔ اور زمین اس طرح آڑ گئی ہے کہ ناقابل شناخت ہو گئی ہے۔ ان کھنڈرات میں کھد جو زمین پہلای جبے پڑے ہیں۔ صرف ایک الموت ہی بنا سکتا ہے۔ گذشتہ دو یوم سے گولہ باری دشمن کی باتریوں سے ہی کی جاتی رہی ہے اور

ہمارے اہل بازوؤں کی شاندار امداد ہم نے جس طرح کی آتشباری کو بہت کچھ قابو میں کر لیا ہے۔ ویدر ہائی پریس میں بلجیئم توپچیوں نے بھی مدد کی۔ جرمنوں کو بالکل پتہ نہ تھا کہ ہم کہاں ضرب کھائیں گے۔ اب انہوں نے گئے کہ ہم انہیں ٹیلینڈ میں سے باہر نکال دینے کا ہتھیار کئے ہوئے ہیں۔ جہاں سے انہوں نے سٹھی بصر برطانیوں کو جوہر اکتوبر ۱۹۱۵ء تک قابض رہے تھے ان کی پوزیشنوں سے نکال دیا تھا۔

**دشمن بالکل ریزہ تھا** | قیدیوں سے تحقیق کیا گیا ہے کہ دشمن کو اس خاص موقع پر ہمارے حملہ کی توقع نہ تھی۔ پیشرو مورچوں سے جو خبر موصول ہوئی ہے۔ وہ بڑی حوصلہ افزا ہے۔ آج معلوم ہوا ہے کہ ہم کاسٹریکھٹ سے وائی ٹیٹ تک اپنے آپ کو قابض کئے ہوئے ہیں۔ اور دشمن جو جنگ کا نصف حصہ طے کر چکے ہیں۔ جس میں ہم نے کھداتوں میں لقب کر دی ہیں۔ ہم فاسن سٹریسی۔ سٹروپک۔ ایسی اینڈر ہاربا گے فارم اور دشت و ہیراٹ پر بھی قبضہ کئے ہوئے ہیں۔ ہمارا بہت خفیف نقصان جان ہوا۔ حضوروں نے نہایت عمدہ کام کیا۔ جارحانہ کارروائی کا افتتاح بہت عمدہ ہوا ہے لیکن ہمیں جوابی حملوں کے شروع ہونے پر بھاری لڑائی کی۔ غیروں کے لئے تیار رہنا چاہیے

**دشمن سپاہیوں کا اجتماع** | لندن، ۷ جون - ریور ٹرکانامہ کا مقیم صدر مقام کی تاریخ منظر ہے کہ سوائے دشت جنگ (ریٹیل ڈ) میں ایک تھوڑی سی جگہ کے جہاں صورت معاملات بہم ہی ہو رہے تھے۔ تمام مقاصد حاصل کئے ہیں۔ شاہد کھنڈے ہوا باز خبر دیتے ہیں کہ معلوم ہوتا ہے کہ دشمن وائر ٹین کو نیشائی اور پائی پریس کو نیشتر ٹرک کے فوج میں اپنی ریورڈ (محمول) سپاہ جمع کر رہا ہے۔ لیکن ہمارے توپخانہ نے ان مقامات کو گولوں سے پھیلنی بنا دیا ہے۔ ٹیلینڈ نہایت دلیرانہ طور پر فتح کیا گیا۔ اور جرمنوں نے جنوبی آئرش سپاہیوں کے پہلو پہلو نہایت دستا طریق برجنگ کی۔ اور عظیم مشن کام کیا۔ ہمارا نقصان جان غیر معمولی طور پر خفیف تھا۔ سوکھ ہی ہمارے

لندن، ۷ جون - سان جوآن فل سر۔ سان سالوٹور سے سہیل قطر کے اندر لندہ ہر تے تباہ ہو گئی۔ یہ تباہی سان سالوٹور میں ایک انٹرنیشنل پیٹ کے پھٹنے کی وجہ سے ہوئی جس کے فائن میں شہر واقع تھا۔ سان سالوٹور کے لوگ اب باز آ رہے اور باغوں میں قیام پذیر ہیں۔

موافق ہی تھا۔ لندن، ۷ جون - سان سالوٹور کی تباہی کی تیاریوں کا نتیجہ تھا۔ اس نئی برطانوی پیش قدمی کو کئی ماہ کی زبردست تیاریوں کا نتیجہ بتلاتے ہیں۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں کہ تقریباً ہر ایک سال سے سینکڑوں گھنٹے بڑی مشقت سے کام کرتے تھے۔ اور سرنگیں کھدوانے والے ماہرین کے کئی دستوں نے قریباً اتنا ہی عرصہ جرمن خندقوں کے نیچے چھوٹی چھوٹی جھونپڑیوں میں پیش قدمی کی۔ اور ریلوے ملازمن کی ایک فوج نے لائنوں کا ایک نہایت مکمل جال بچھا دیا۔ پیدل فوج نے بھی کئی دفعہ اس مہارت کی قبل از وقت مشق کی تھی۔ ہمارے ہوائی جہازوں نے ابتدائی گولہ باریوں میں خاص طور پر شاندار کام کیا۔ چنانچہ انہوں نے جون کے ابتدائی دنوں میں اس علاقہ میں دشمن کے ۲۴ ہوائی جہازوں کو تباہ کیا اور ۳۲ کو بیچے آنا دیا۔ ہمارے طرف ۱۰ ہوائی جہازوں کا نقصان ہوا۔

## متفرق خبریں

**التشیر بہار پھٹنے سے خوفناک نقصان** | لندن، ۷ جون - ریور ٹرکانامہ کا مقیم صدر مقام کی تاریخ منظر ہے کہ سان سالوٹور جو سانوٹور کا پایہ تخت ہے۔ ابھی مفصل حالات موصول نہیں ہوئے۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ یہ تباہی زلزلہ اور آتشیز بہار کے پھٹنے کا باعث ہوئی ہے۔

**۱۶ شہر اور تباہ ہو گئی** | ریور ٹرکانامہ کا مقیم صدر مقام کی تاریخ منظر ہے کہ سان سالوٹور سے سہیل قطر کے اندر لندہ ہر تے تباہ ہو گئی۔ یہ تباہی سان سالوٹور میں ایک انٹرنیشنل پیٹ کے پھٹنے کی وجہ سے ہوئی جس کے فائن میں شہر واقع تھا۔ سان سالوٹور کے لوگ اب باز آ رہے اور باغوں میں قیام پذیر ہیں۔